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Coct. ®ponosa TaressHa MuxaitnoBHa

Tema I HOpﬂI[OK CJIOB B MMOBECTBOBATCJIbHOM, BOIIPOCUTC/ILHOM, IPUAATOYHOM
NMPEAJTIOKECHUMN. CkJjioHeHHe APTHRIJIAL. l'[pezu]orn.

Vci1oBHBIE 0003HAUYEHUS

YcnoBHbIe 0003HAYCHUS \ UJieHbI TPEJIOKCHHS
A -TOJIIeXKAIIee TN TPYIIIA MOIeKAIIeTO
/| -CKa3yeMoe€ MpoCToe
1 2 -CKa3yeMoe CJIOKHOE: |-u3mMeHsieMast 4acTh

2-HEeu3MeHsIeMas 4acTh
Hewn3menseMon 4acTbi0O MOXKET OBITh:

1) ornensemast mpucraBka

2) npuuactue Il (Partizip 1)

3) uHQUHUTUB

4) CylIeCTBUTEIBHOE WU JIpyTas 4acTh
peuu (B CI0KHOM UMEHHOM
CcKa3zyeMoM)

O - BTOPOCTCIICHHBIC YJICHBI

1. TlopsiIOK CJIOB B MOBECTBOBATEILHOM MPEIIIOKECHUN

/\ Q [Tomnexaree nepes CKa3yeMbIM - TIPAMOU

A 1 O 2 MOPSIJIOK CJIOB.

OL__TAN@® ;
[Moteskariiee mocie CrupsaraeMoi 4acTu
Q 1 /\ Q 2 CKa3yeMoro — 00paTHBIN MOPSIIOK CIIOB.

N3meHsieMast 4aCTh CKa3yeMOro CTOUT Ha 2 MECTE,
HEU3MEHsEMas 4acTh — Ha MTOCIEIHEM MECTE.

| 2. TIOpsIOK CIIOB B BOIIPOCHTEIBHOM TIPEUIOKEHIHN 6€3 BOPOCHTEIBHOTO CIIOBA.




NOE

I—IA©‘7

N3mensemas yacTh CKa3yeMoro CTOuT Ha 1

? MECTC, HCU3MCHACMAA — Ha ITIOCIICIHCM.

HOpH,Z[OK CJIOB B BOIIPOCHUTCIIBHOM IIPCIAJIOKCHHUHN C BOIIPOCHUTCIILHBIM CJIOBOM.

Bomnp.
CIIOBO

Bomp.
CIIOBO

|—|AQ?

AQ 2 2

HN3mensemas 4acTb CKa3yeMoro

CTOMT Ha 2 MecCTe,

HEU3MCHACMAaA — Ha ITOCIICIHEM.

BomnpocurensHbie cioBa: was, wer, warum, wo, wohin, wozu, wie, wie viel, wann,
wessen, welcher.

3. HOpH,I[OK CJIOB B TP AATOYHOM IIPCAIIOKCHUN.

>0

o> N g

CkazyeMoe CTOUT Ha

IHOCJICAHEM MCCTC.

CkJIoHEeHUE
onpeneneHHoro (der, die, das; die) u HeonpeneneHHOTO apTUKIIA (€in, eine, ein)

OnpeneneHHpli apTUKIIb

HeonpeneneHHublil apTUKIIb

[Tagexx | eMMHCTBEHHOE YUCIIO MH.urcino | [Tagex €IMHCTBEHHOE YHUCIIO
M.p. | K.p. cp.p. |mna3 M.D. xK.p. | cp.p.
POJIOB
Nom. der die das die Nom. ein eine |ein
Gen. des der des der Gen. eines einer | eines
Dat. dem |der dem den Dat. einem | einer | einem
Akk. den die das die Akk. einen eine |ein

YcnoBHble 0003HAUEHHUS CYIIECTBUTENBHBIX B HEMELIKO-PYCCKOM CIIOBape

Cym. pon poaut. | MHOXK.4. | [Ipumepsl
maj.
Mann m -(e)s, Minner | der Mann, des Mannes, die Manner
Mappe |f =, -n die Mappe, der Mappe, die Mappen
Mirchen | n -S, = das Mairchen, des Mirchens, die
Mirchen




anaB.JIeHne H OCHOBHBIC 3HAYCHHUSA IPEAJIOI0oB

VYpasinenue VYmpasineHnue VYmpasieHnue VYnpasienue
BUHUTEILHBIM JaTeIbHBIM POUTETHLHBIM JaTeNbHBIM (Ha
Maje)koM nazekoM nazexoM BOMPOC WO?) U
BUHUTEIBHBIM (Ha
Bomnpoc wohin?)
nazexamu
durch (B aus (u3) wéhrend (B in (B)
pe3yJibTare, mit (¢) TE€YeHUe, BO an (Ha, y, K)
omaronaps, nach (mocrne, o, B) | BpeMs) auf (Ha)
TIOCPEICTBOM, bei (y, pu, B) wegen (u3-3a, hinter (3a, mo3aan)
yepes, 10) seit (¢ Kakoro-To paam) vor (riepen)
fir (a5, 3a) BPEMEHM ) statt (BMecTO) iiber (Han, mo, yepes)
ohne (6e3) von (0T, 0) (anstatt) neben (Bo3ie, psaaom
um (BOKpYT) zu (K, 1J1s) langs (Bmon) C)
gegen (IIPOTUB) auller (kpome) trotz (HecMoTpst | zwischen (Mex1y)
bis (10) entgegen Ha) unter (1MoJ1, Cpeau)
entlang (B10J1b) (HaBcTpeuy) unweit (Heaneko
gegeniiber oT)
(HampoTHB) mittels (ipu
MOMOIIIH,
MIOCPEICTBOM)

durch die
Vervollkommnung
— Omaronaps
YCOBEPIIIEHCTBOBA-
HUIO;

bis 10 Uhr — m0 10
4acoB;

um 8 Uhr — B 8
4acoB

nach der Form — o
dopwme;

nach 5 Jahren —
yepes S JieT;

nach dem Unterricht
— IIOCJIe 3aHSITHH;
nach Moskau — B
MockBy;

bei den
Verkehrsflugzeugen
—B(y)
TACCaXKUPCKUX
caMoJIeTax

wahrend der
Stunde — BO
BpEMS ypOKa

vor 20 Jahren —
JIBAJIIATh JIET TOMY
Haz3aj;

in 2 Stunden — uepe3
2 Jaca;

iiber 10 Kilometer —
cBeie (6omnee) 10
KHJIOMETPOB

Tema 2 Tpu ocHOBHBIE (OpMBI IJ1aroJia. YnpasJjeHue rJ1arojios.

OcHoBHbIe hopmbl | Infinitiv Prateritum Partizip 11
Bpemennsie Prisens Prateritum Perfekt
(hopMbI Futurum Plusquamperfekt




Heotnensemsle npucraBku

(6e3ynapHbIe)

be-, ge-, er-, ver-, zer-, ent-, emp-, miss-

OTtaensemble TPUCTaBKU (yAapHBIE)

an-, auf-, aus-, bei-, mit-, nach-, vor-, zu-,

heran-

KOJIG6J'II-OHII/IGC}I IMPUCTABKH

durch-, um-, iiber-, wi(e)der-, voll-, unter-

Tadamnua o0pa3oBaHus TPeX OCHOBHBIX (DOPM IJ1ar0J10B

Tun rnarosnos Infinitiv Prateritum Partizip 11
CnaOble riaroniel | lern-en lern-te ge-lern-t
"ab-leg-en leg-te ab ab-ge-leg-t
be-"such-en besuch-te besuch-t
stu studier-te studier-t
sich entwickeln entwickelte sich sich entwickelt
CunpHble Taroiasl | komm-en kam ge-komm-en
‘mit-nehm-en nahm mit mit-ge-nomm-en
be’steh-en bestand bestand-en
sich erweisen erwies sich sich erwiesen
CMelIaHHbIe denken dachte gedacht
rJ1aroJibl nennen nannte genannt
HenpaBuibHbie haben hatte gehabt
TJ1aroJibl sein war gewesen
werden wurde geworden
[Ipumeuanue:

OcHoOBHBIE (POPMBI CHIIBHBIX TJ1ar0JI0B MOYKHO HAWTH 1O TAOJIUIIE B CIIOBApE
(cMOTpeTh KOPHEBOM IJ1aroj 6€3 MPUCTaBKHU).

YciaoBHBIE 0003HAYEHHUS IJIAT0JIOB B HEMEIKO-PYCCKOM Cj10Bape

“gehen* vi (s) uarw,
XOJTUTh

*- CUJIBHBIH TJIaroJ
Vi — HENEPEXOIHbIN TJ1aroj
s — capsiraetcs ¢ sein B Perfekt u Plusquamperfekt

‘aufweisen™® vt
MMOKA3bIBATh

*- CHJTbHBIN TJIAr 0

auf — oTensiemast mprCcTaBKa
vt — mepexoIHbIi raarod, cnpsraetcs B Perfekt u
Plusquamperfekt ¢ haben, ynorpebmnsiercs B Passiv

be festigen vt ykpemsaTh

cJ1a0bIi TIaros

be — HeoTaeNsIEMasl IPUCTaBKa
vt — mepexoiHbIN T1aron, cnpsraercs B Perfekt u
Plusquamperfekt ¢ haben, ynorpebasiercs B Passiv

YupasJjieHue r;1aroJioB

[IpennoxHoe becnpegnoxHoe
verfiigen liber + Akk. folgen + Dat.
sich interessieren fur + Akk. danken + Dat.




sich beschiftigen mit + Dat.
sich befassen mit + Dat.
studieren an + Dat.

grenzen an + AkKk.
auszeichnen mit + Dat.
fragen nach + Dat.

denken an + Akk.

sich erinnern an + Akk.
kdmpfen fiir + Akk.

sich freuen iiber + Akk. (auf+Akk.)
sorgen fiir + Akk.

schiitzen vor + Dat.
teilnehmen an + Dat.

sich ndahern + Dat.
gratulieren + Dat.
leiten + Akk.
lenken + Akk.

Tema 3 BpemeHHble (OPMBI IJIar0J10B U3bSIBUTEIHLHOI0 HAKJIOHECHUS.
OOpa3oBanne BpeMeHHBIX GOpM JeiicTBUTENbHOIO0 3a710ra (Aktiv)

Bpemennsie O6pazoBanue VYnorpebnenue B | [lepeBon
bhopMBI 351.e1. ¥ MH. Y.
Priisens Ocnoea 2nazona + Er legt die OH cnaer
Hacrosmee JIUYHbBle OKOHYAHUSA Priifungen ab. JK3aMEHBL.
BpeMsI S.1.-e PL1.-en Sie legen die OHu cnarT
2.-st 2.-t Priifungen ab. HK3aMEHBI.
3.-t 3.-en Er arbeitet im On paboraeT Ha
CuibHBIE TTIATOJTBI Werk. 3aBOJI€.
BO 2 ¥ 3 n.em.u.:
e—» 1,1¢ Er nimmt mein OH GepeT Mo10
Buch. KHUTY.
a—> a Er fahrt nach OH ener B Mockay.
Moskau.
au — du Er lauft Schi. On karaercs Ha
(xpome gehen, stehen, JBIKAX.
heben, genesen)
Priiteritum ®opwma Prateritum Er legte die OH cnan
[Ipomeniee +auunsie okonuanus | Prifungen ab. AK3aMEHBI.
noBecTBoBarenb- | /kpome 1 u 3 mem.u./ | Sie legten die Onu cnanu
HOE BpeMs Priifungen ab. DK3aMEHBI.
Er sprach OH rosopwui 1o-
Deutsch. HEMELKH.
Sie sprachen OHu TOBOpUIIH T10-
Deutsch. HEMELIKH.
Perfekt haben/sein(Prisens) | Er hat die OH cnan
[Ipomenmee +Partizip I1 Priifungen JK3aMEHBI.
pa3roBOpHOE OCHOBHOTO IJ1aroja abgelegt.




C sein

yIOTPEOISIOTCS:

1. rmaronnl ABHMXKECHHUS
(gehen, kommen,
landen u T.71.)

2. TJaroJsl,
0003HayaroIIe
nepeMeny
COCTOSIHUS
(einschlafen,
erwachen u T.1.)

3. IJaroJiel: sein,
werden, bleiben,
gelingen, folgen,
geschehen,
begegnen u ap.

Sie haben die
Priifungen
abgelegt.

Er ist nicht
gekommen.
Sie sind nicht
gekommen.

Onu cranu
YK3aMEHEI.

OH He npumen.

OHM HE TPHUILLIH.

Plusquamperfekt | haben/sein Priiteritum | Er hatte die OH cnan
[Ipennpowenwee | +Partizip 11 Priifungen AK3aMEHBI.
BpeMs OCHOBHOT'O IJIaroJia abgelegt.
Sie hatten die Onu cnanu
Priifungen AK3aMEHBI.
abgelegt.
Er war nicht OH He npuIesn.
gekommen.
Sie waren nicht | OHM He IpUILIH.
gekommen.
Futurum werden(Priisens)+ Er wird die OH OyneT cnaBaTh
bynymee Bpemsa | Infinitiv OCHOBHOTO Priifungen sk3amensbl. (OH
ryaronia ablegen. CIAaCT K3aMEHBI.)
Sie werden die Onu OyayT
Priifungen cJaBaTh DK3aMCHBIL.
ablegen. (Onu cnanyT

9K3aMEHBI. )

Cnpsizxenue riarosioB haben, sein, werden

Prasens
Singular | Ich habe bin werde
Du hast bist wirst
Er, sie, es hat 1st wird
Plural Wir haben sind werden
Thr habt seid werdet
Sie haben sind werden




Prateritum

Singular | Ich hatte
Du hattest
Er, sie, es hatte

Plural Wir hatten
Thr hattet
Sie hatten

war
warst
war
waren
wart
waren

wurde
wurdest
wurde
wurden
wurdet
wurden

Oo0pa3oBanne BpeMeHHBbIX (OpM cTpaaaTebHOTO 3aJo0ra (Passiv)

Passiv = werden (6 coomeemcmeyrwouiem spemenu) + Partizip Il ocnoenozo
/nepexoonozo/ znazoaa

Aktiv

Passiv

Der Student schreibt eine Arbeit.
CryaeHT numet padoTy.

Die Arbeit wird von dem Studenten geschrieben.
Hocurens nelicTBUS — JOIIOJIHEHUE C
npemyioramu von, durch, mit.

PaboTa numiercs cTyAeHTOM /TBOP. ma./.

Bpemennbie OOpa3oBaHue VYnorpebnenue IlepeBon
dhopMbI /3n.em.4. ¥ MH. 9./
Prisens wird ... gebaut Das Flugzeug wird | Camoet cTpouTcs.
gebaut. (Camonér cTposT.)
werden ... gebaut Die Flugzeuge Camoretnl
werden gebaut. CTPOSITCSI.
Priiteritum wurde ... gebaut Das Flugzeug
wurde gebaut.
wurden ... gebaut | Die Flugzeuge
wurden gebaut. Camorner
Perfekt ist ... gebaut Das Flugzeug ist cTpouics(ObuT
worden gebaut worden. MIOCTPOEH, CaMOJIET
sind ... gebaut Die Flugzeuge sind | crpomimn).
worden gebaut worden. Camosetsl
Plusquamperfekt | war ... gebaut Das Flugzeug war | CTpOMIIMCH
worden gebaut worden. (OBLTH IOCTPOCHHBI,
waren...gebaut Die Flugzeuge (mo)ctpoum).
worden waren gebaut
worden.
Futurum wird ... gebaut Das Flugzeug wird | Camorner Oyner

werden

werden ... gebaut
werden

gebaut werden.

Die Flugzeuge
werden gebaut
werden.

MOCTPOEH
(moctposr, Oyaet
CTPOUTHCHA).
CamoneTsl OyyT
MOCTPOCHBI.

[Ipumeuanue: wird gebaut(ctpoutcs) — Priasens Passiv
wird bauen(Oyaer crpouts) — Futurum Aktiv.




Oo0pa3oBanne BpeMeHHBIX ()OPM pe3yJbTATHBHOIO NaccuBa (Zustandspassiv)

Zustandspassiv = sein + Partizip Il ocnoenozo /nepexoonozo/ 2nazona

Passiv Zustandspassiv
werden + Partizip 11 sein + Partizip II
Das Buch wird gelesen. Das Buch ist gelesen.
KHura yuraercs. KHura npouurana.
Bpemennbie OOpa3oBaHue VYnorpebnenue IlepeBon
(bopMbl
Prisens ist ... gebaut Das Flugzeug ist Camorer
gebaut. MIOCTPOCH.
sind gebaut Die Flugzeuge sind | Camosetsl
gebaut. TIOCTPOCHBI.
Prateritum war ... gebaut Das Flugzeug war | Camounet ObL1
gebaut. MTOCTPOCH.
waren ... gebaut Die Flugzeuge CamoneTs! ObUTH
waren gebaut. MIOCTPOEHBI.
Futurum wird ... gebaut sein | Das Flugzeug wird | Camonet 6ynet
gebaut sein. MTOCTPOCH.
werden ... gebaut Die Flugzeuge Camouetsl Oy1yT
sein werden gebaut MMOCTPOCHHBI.
sein.

[Tpumeuanwue: ist gekommen (npumén) — Perfekt Aktiv
ist gelesen (mpountan) — Prisens Zustandspassiv
hat gelesen (mpountan) — Perfekt Aktiv

Tema 4 Moaanbnble riaroJbl. Unpuautus naccu. MecTtoumenus “man”, “es”.
MoaajabHble IJ1aroJbl

MopanbHbIE TJ1aroJIbl | IlepeBon CMBICIIOBOE 3HAYEHUE
mussen BHYTPEHHEE YYBCTBO
JOTHKEHCTBOBATH J07Ta
sollen IIPUKA3 U3BHE
konnen (bU3UYIECKOE COCTOSIHHE
MOYb
diirfen UMETH MIPaBo
wollen YBEPEHHOE JKEIaHHe
> XOTETh, KENaTh
mogen CKpPBITOE XEJIaHUe




3 ocHOBHBIE (POPMBI

Infinitiv Priiteritum Partizip I1
konnen konnte gekonnt
miissen musste gemusst
diirfen durfte gedurft
sollen sollte gesollt
wollen wollte gewollt
mogen mochte gemocht
Crnps:xenne MOJAAJIbHBIX IJ1ar0J10B
Prisens
Person konnen diirfen miissen sollen wollen mogen
ich kann darf muss soll will mag
du kannst darfst musst sollst willst magst
er kann darf muss soll will mag
wir konnen diirfen miissen sollen wollen mogen
thr konnt diirft misst sollt wollt mogt
sie konnen diirfen miissen sollen wollen mogen
Prdteritum
Person konnen diirfen miissen sollen wollen mdgen
ich konnte durfte musste sollte wollte mochte
du konntest | durftest musstest | solltest wolltest mochtest
er konnte durfte musste sollte wollte mochte
wir konnten | durften mussten | sollten wollten mochten
thr konntet durftet musstet solltet wolltet mochtet
sie konnten | durften mussten | sollten wollten mochten

YnorpebdeHue B npeaio:KeHNH

WH(OUHUTHUB aKTUB OCH. Ijaroia
MoaapHBIHN T71aroi1
(Prasens, Priteritum)

MH(UHUTHUB ACCUB OCH.IJarojia

NupuHuTHB aKTUB Nudunutus naccus=Partizip Il ocH.rmn.+

werden(Infinitiv)

bauen /cTpouts/
erproben /MCIBITHIBATH/
schreiben /mucats/

gebaut werden /ObITh TOCTPOSHHBIM/
erprobt werden /ObITh UCTIBITAHHBIM/
geschrieben werden /ObITh HalTMCAaHHBIM/




Bpemennbie Mona.rn.+unpunu- | Yonorpebienue IlepeBon
bopMbI THUB [1ACCHB
Préasens muss ... ibersetzt Der Text muss TekcT noykeH
werden schriftlich libersetzt | 6bITH IEpeBECH
werden. TUCHMEHHO.
konnen ... gelost Die Probleme [TpoGyiembr MOTYT
werden konnen gelost OBITH PEIIICHBI.
werden.
Priteritum musste ... iibersetzt | Der Text musste TexcT Hy>KHO OBLIO
werden schriftlich libersetzt | nepeBecTn
werden. MMCbMEHHO.
konnten ... gelést | Die Probleme [Tpo6nembr moru
werden konnten gelost OBITH PEILICHBI.
werden.

man + MoJaJIbHbIE IJ1aroJibl

Priisens

Prdteritum

man kann
> MOYKHO
man darf
man muss
> HY)KHO, CJICTyEeT
man soll
man kann nicht
> HEJIb35
man darf nicht
man muss nicht
> HE HYXKHO
man soll nicht

man konnte

MO>KHO OBLIO
man durfte
man musste
> HY>XHO OBLJI0,CIIeTOBAJIO
man sollte
man konnte nicht

HEIb3s OBLIO
man durfte nicht
man musste nicht

HE HY>KHO OBLIO

HE CJIE0BAJIO

man sollte nicht

HeonpeneneHHo-Jiu4Hoe MeCTOUMEHHE “man”

Bpemennbie popMbl

man /TIoUIeK./+ri1aroj/s

[lepeBon /rnaron B

3n.en.u./ 31.MH.4./
Prasens Man verwendet. [IpumenstoT
Préteritum Man verwendete.
Perfekt Man hat verwendet. [Tpumensm.
Plusquamperfekt Man hatte verwendet.
Futurum Man wird verwenden. [Tpumensar.byayr

IIPUMCHSTD.




MecToumeHnue “es”

DyHKIHMU MECT. “‘es”

Ynorpebienue

ITepeBon

JInynoe /31.em.4. cp.pona/

YkazarenpHOEe

besauynoe

Das neue Flugzeug hat
eine grofle Reichweite.

Es hat auch eine grof3e
Geschwindigkeit.

Es ist mein Lehrbuch.
(=Das ist mein Lehrbuch.)
Es gibt einige Fehler.

Es ist kalt.

Es regnet.

Es bleiben nur zwei Tage.

HoBelil camoieT umeet
OOJBIIION paanyc
JIEHCTBUS.

On nMeeT TaKkxe
OOJIBIITYIO CKOPOCTb.
OT0 MOl y4eOHUK.

EcTh HECKOJILKO OIIHOOK.
XO0JI0IHO.

NUnet noxnapb.

OcTaroTcs TOJIbKO JBa
TTHA.

Tema S CreneHu cpaBHeHMs IPpUJIaraTreJbHbIX U Hapeunid.Pa3neaurenbHbIH

reHuTuB. UnciaurejabHbIE.

Positiv /monoxurenpHas
CTEeIeHb/

Komparativ
/cpaBHUTEIbHAS CTCTIICHB/

Superlativ /mpeBocxogHas
CTENEHB/

lang nHABINA

ling — er nuHHEE

am ldng-st-en nuuHHEE
BCero/Bcex/

der der der
die } lange die } langere die } langste
das das das
JUTMHHBIN 0oJee IIMHHBIN CaMBbIil JUTMHHBINA
alt alter am altesten
laut Eutg am lautesten

[Tpumeuanue: zu schwach —

CJIAIIIKOM CJIAOBIN.

OcoOble cityyan 00pa3oBaHus CTENEHEN CpaBHEHUS MTPUIaraTeIbHbIX U HApeunui

Positiv Komparativ Superlativ
gut /xopormmii/ besser der(die,das) beste, am besten
hoch /BeIcokuii/ hoher der(die,das) hochste, am hochsten
nah /6au3Kkmit/ nadher der(die,das) ndchste, am ndchsten
grof} /6osbiioi/ grofer der(die,das) groite, am groflten
bald /ckopo/ eher am chesten
gern /0XO0THO/ lieber am liebsten
viel /MHOTO/ mehr am meisten
wenig /mano/ weniger (minder) | am wenigsten (am mindesten)




PaznenurtenbHblii reauTuB (Genitivus partitivus)

OG6pazoBanue Ynorpebienue IlepeBon
YHCIIUTENbHEIC (einer, eine, einer der besten OJIH U3 JIYYIlINX
eines), Studenten; CTY/ICHTOB;
MectoumeHus (jeder,
einige,viele,mehrere u.s.w.) + jeder der sowjetischen | Kakaplii U3 COBETCKHUX
CYIIECTBUTEIILHOEC MHOX. uucia | Sportler; CIIOPTCMEHOB;

B POJIUT. MAJIEKE eine der groBten OJIH U3 KPYIHEUIINX
Hochschulen BY30B
YucaureabHbie
YucaurenbHble OO6pa3zoBaHue Urenue
KoanuecTBeHHbIE c13-19 dreizehn, sechzehn,
YHCJIO €QUHUII + zehn siebzehn
20, 30, 40, 50 u T.1. zwanzig, dreillig, vierzig
YUCJIO JIECITKOB + Z1g
21-99 zweiundzwanzig,
gucio eauHull + und + urcno | flinfundzwanzig
JIECATKOB
100 (ein)hundert
135 (ein)hundertfiinfunddreiflig
YHCJIO COTEH + YHCIIO €QUHHUIL +
YHUCJIO JICCITKOB
1000 (ein)tausend
22 328 zweiundzwanzigtausend-
dreihundertachtundzwanzig
im Jahre 1985 im Jahre
KOJIMY.COTEH + uucio eauaull | neunzehnhundertfiinfund-
+YHUCII0 JIECATKOB achtzig
[TopsiikoBbIE 10 20 der fiinfte
KOJIMY.YUCIUT.+ te(n) der flinfzehnte
ot 20 der zwanzigste
KOJIMY.YUCIUT.+ ste(n) der flinfundvierzigste
3anmomuurte: der erste, der dritte,
der sieb(en)te, der achte
der 7. Mirz der siebente Mérz
am 10.Mai am zehnten Mai
HpoOHbie 110 20 viertel, flinftel
komuu.gucaut.+ tel
ot 20
KOJIMY.YUCIHT. + stel zwanzigstel, hundertstel
1/3 ein drittel (ein Drittel)/onna
TpeTh/
1/8 ein achtel (ein Achtel)




72
1%

JECATUUHbIE APOOHU
Komma — 3ansras

10,2
3,02

yucnaut.+fach”, “mal”

KOJIMY.YUCJIUT.t+ er

ein halb
anderthalb

zehn Komma zwei

drei Komma Null zwei
dreimal /Tpu pasa, TprxaBl/
dreifach /BTpoe, B Tpu paza/
die achtziger Jahre

/BOCBMHUECATHIE TOIBI/

Tema 6 MoaajibHble KOHCTPYKIHMH.

haben + zu + Infinitiv, sein + zu + Infinitiv.

MopanbHbIe 3HaueHue Ynorpebiienue B [TepeBon
KOHCTPYKIIUH IPEJIOKCHUH
haben (Présens, nopkeHcTBoBanue, | Der Flieger hatte JleTunk OJDKEH
Prateritum)+zu+In- | pexxe Bo3moxkHOCTh | das neue Flugzeug | Obu1 uCTBITATH
finitiv. /Tipy aKTUBHOM zu erproben. HOBBIN CaMOJIET.
noiIexarniem/
=miissen+Inf. Akt.
sein (Présens, JTOJDKeHCTBOBaHME, | Dieses Problem ist | DTa mpobiema
Prateritum)+zu+In- | Bo3moxkHocTh /ipu | leicht zu 16sen. MOKET OBIThH
finitiv. MMaCCUBHOM JIETKO peIlIeHa.
HojIesKarem/

=miissen, konnen
+Infinitiv Passiv

Konctpykiuu lassen + Infinitiv,
sich lassen + Infinitiv

lassen — liel3 - gelassen

Présens (3.Person) er lasst
sie lassen

Préteritum (3.Person) er liel3
sie liefen

KoncTpykiuu ¢
riaroyiomM lassen

3HaueHue

Ynorpebiieane B
IPEIJI0KCHUH

ITepeBon

lassen+Infinitiv
(Prasens,
Préteritum)

II03BOJISTh, 1aBaTh
BO3MOYKHOCTb,
paspelarhb, BEJIETh,
3aCTaBJIsATh,JONYCKATh,
MPOCUTh, TPUKA3bIBATH

Der neue Motor
lieB eine grof3e
Geschwindigkeit
entwickeln.

Hospsii1 MmoTOp
MTO3BOJIUJI Pa3BUTh
OOJIBIITYIO
CKOPOCTb.




BO3MOKHOCTb /C
[IACCUBHLIM 3HaueHHEM/
=konnen+Infinitiv
Passiv

sich lassen
+Infinitiv

Diese Aufgabe
lasst sich leicht
16sen.

Ota 3a7a4a MOXKET
OBITh JIETKO
perieHa.

DTy 3a71a4y MOKHO
JIETKO PEUIUTh
/pemaercst/.

[Tpumeuanwue: lassen (B caMOCTOSITEIbHOM 3HAUYEHUU) — OCTABIISATh, 3a0bIBATH.

MOI[EU'IBHOCTB B IIPCAJIOKCHU N

BripaxxeHne moganbHOCTH B
PEJI0KEHUN

ITepeBon

Wir haben an diesem Experiment
teilzunehmen.

Wir miissen an diesem Experiment
teilnehmen.

M1 AOJUKHBI IPUHATH Y4aCTUC B OTOM
SKCIICPUMCHTC.

Die Leistung des neuen Triebwerks ist zu
erhohen.

Die Leistung des neuen Triebwerkes
muss erhoht werden.

Die Leistung des neuen Triebwerkes
kann erhoht werden.

MOoOIIHOCTh HOBOI'O ABUTaTENIs JOKHA
/MOK€eT/ OBITH MOBBIIIECHA.

MoOIIHOCTh HOBOI'O ABUTaTENIS JOKHA
OBITH OBEHIIIEHA.

MOIIHOCTh HOBOI'O ABUTATEIS MOXKET
OBITH OBEIIIEHA.

Der Versuch ldsst sich noch einmal
durchfiihren.

Der Versuch kann noch einmal
durchgefiihrt werden.

OMnbIT MOKET OBITH MPOBEJICH €I1IE Pa3.




Tema 7 UnduHuTHBHBIE 000POTHI

‘ NuduHuTHBHBIN 000pOT = NOSCHUTEIbHBIE CIIOBA + HHGUHUTHB C YACTHUIICH ZU. ‘

Ynotpebaenue v nepeBo] MHOUHUTUBHBIX 000POTOB

NudunutuBHbIC [IpaBuno nepeoga | YnorpeGieHue B NpeyIo’KeHUU /B Hauane, B | [lepeBoj Ha pyCCKHil SI3bIK

000pOTHI ceperHe, B KOHIe/

beccoro3nbie ITepeBon Wir haben die Moglichkeit, moderne Mps1 uMeeM BO3MOXKHOCTD /4TO

...ZU+UH(OUHUTHB WH(UHUTHBA Grofraumflugzeuge fiir Fluggiste zu bauen. | nenats?/ CTpOUTH COBpEMEHHBIC
/BOIIPOC “4TO MIUPOKO(DIO3ETISKHBIE CAMOJIETHI
nenats?”’/,a 3aTeM JUISl aBUANACCAXKUPOB.
MOSICHUTEIIBHBIX
CJIOB T10 TIOPSJIKY.

Coro3Hbie yTOOBI; JIJISI TOTO, Um dieses Experiment durchzufiihren, UtoObl /uTO cenath?/ MpoBECTH

um...Zu+uH(QUHUTUB

YTOOBI+UH(DUHUTHB

brauchen wir ein neues Flugmodell.

OTOT OKCIICPUMCHT, HAM HYKHa
HOBas1 aBUaMO/JCJIb.

statt...zu+uHOUHUTUB

BMECTO TOTO
YTOOBI+UH(OUHUTUB

Der Flieger versuchte seinen Flugplatz zu
erreichen, statt eine Notlandung zu
unternehmen.

JleTuuk mbITAICS 100pATHCS 10
CBOETO a3poJpoMa, BMECTO TOTO
yTOOBI /4TO cae1aTh?/
IPEANPUHATH BBIHYKJICHHYIO
IOCAJIKY.

ohne...zutuHpUHUTHB

“He”+IeenpuyacTue
/obpasyercs OT
uH(GUHUTHBA/

Der Flieger fiihrte erfolgreich eine Landung
durch, ohne Funkverbindung zu haben.

JleTynk yCIemHo COBEpIINII
IIOCAJIKY, HE UMes PaAUOCBS3H.

[Ipumeuanue: Cnegyer oTiMYaTh COIO3bl MHOUHUTUBHBIX 000POTOB OT MPEJUIOroB:Um — B, BOKpYT; ohne — 6e3; statt — BMmecTo

/gero-i./




CroBa 1 CIOBOCOYETAHMSI, TTOCIIE KOTOPBIX OOBIYHO yIOTPEOISIIOTCS HHPUHUTUBHBIC
000pPOTHI

/cioBa-*“‘CUTHAJIBI”’, TIOCJIE KOTOPBIX CTAaBUTCS BOMPOC “UTO Aenath?”’/

1/ ermoglichen  maBaTh BO3MOXHOCTh
gelingen yaaBaTbCs
gestatten I1O3BOJIATH
versuchen IBITATHCS
beginnen HAYUHATH
vorschlagen  mpennarath
beschlieBen  pemars

3/ in der Lage sein
imstande sein

OBITH
B COCTOSSHUH

2/ die Moglichkeit ~ BO3MOXKHOCTB
die Fahigkeit CIIOCOOHOCTH
der Versuch MOTBITKA
die Aufgabe 3a/1a4a /3amanue/
der Wunsch KEJTaHue

4/ notwendig (nOtig) HeoOXoxUMO
moOglich BO3MOKHO
interessant HHTEPECHO
wichtig BaKHO

Tema 8 Ilpuuactus (Partizip I, Partizip II)

[Tpuuactue I ¢ wactuueit zu (P.I + zu). [Ipugactasie 0o60opoThl.PacnpocTpanennoe

ornpe/iereHue.
OopasoBanue Partizip I u Partizip II

['aron Partizip | Partizip 11

lesen les-end gelesen

priifen priif-end gepriift

ankommen ankomm-end angekommen

erproben erprob-end erprobt

studieren studier-end studiert
YnorpedaeHue v nepesoJ NpU4aCcTHl

[Iprnuactus IIpaBuno [Tpumepsl [IepeBoxa Ha pycCKui
nepeBo/ia SI3BIK

Partizip 1/B ponu JeenpuiacTueM lesend /uto yuTas

o0crosTebCcTBA/

Partizipl /B ponu
onpeneneHus/

Partizipl + zu /B
poiu onpeaeneHus/

HAaCT. BpEMEHU

MIpUYacCTUEM
HACT.BPEMEHU

BBIpa)KaeT
IIACCUBHOE
JIOJKEHCTBOBAHHUE
/pexe
BO3MOXKHOCTB/

nemasa?/

der lesende
Student

das zu priifende
Triebwerk

YUTAIOIIUHN CTYyAECHT
/_yH—I) -IO1II, -alll, _HH-I/

1/ nBurarenb, KOTOPHIU
JIOJDKEH OBITh
IIPOBEPEH /KOTOPHII
HY>KHO TIPOBEPUTH/

2/ nBUATaTEbD,




1O JIC KA
IIPOBEPKE

3/ npoBepsIEMBIN
JIBUTATEIIb /-eM, -UM/

Partizip 11 Ipu4acTueM
MIEPEXOTHBIX TPOIIEIIIETO
TJIaroJIoB /B pOJU BpPEMEHHU
onpeeeHus/

Partizip 11 MIPUYACTUEM
HETIePEXO0THBIX MPOIIEIIIETO
TJIaroJioB /B poiin BpEMEHU

onpeencHus/

das gelesene
Buch

die
angekommenen
Fluggéste

IPOYNTAHHAS KHUTA
/-HH,-T/

npUOBIBIIINE aBUA-
Nacca)Xupsbl /-BUI, -111/

IIpuyacTHbIC 000POTHI

IpuuactHblit 00opot = Partizip I niu Partizip II /B kparkoii popme/ ¢
NOSICHUTEJIbHBIMH CJIOBAMH

[IpuuactHbIE [IpaBuno nepeBona Ynotpebnenue B IlepeBon Ha
000pOTHI IPENJIOKEHHUH /B PYCCKUM SI3BIK
Hayvaje, B Cepe/InHe,
B KOHIIE/
IIpnyacteii | [lepeBon cienyer IIpuuactue crour B
000poT HAa4YMHATD C Hayvajie WA B KOHIIE
MPUYACTHSI, & 3aTEM | IPUYACTHOTO
HOSICHUTEJIbHbIE obopora.
CJIOBa
Partizip I B JeenpruyacTueM Eine neue Anlage [IpuMeHsisi HOBYIO
NPUYACTHOM Hacrosmiero Bpemenu | anwendend, kann YCTaHOBKY, MOKHO
oboporte /ato nenas?/ man das Triebwerk | myurie ucnbitaTh
besser erproben. JIBUTATEIb.
Partizip II MIPUYACTHEM Das Flugzeug, Camorner,
NEePEXOTHBIX MPOIIL.BPEMEHU /peke | ausgeriistet mit OCHAILICHHBIN
IJIaroJoB B HaCT.Bp./ modernen COBPEMEHHBIMU
IPUYACTHOM Navigationsmitteln, | HaBUTaLMOHHBIMU
oboporte kann bei jedem npudbopamu,
Wetter fliegen. MOJKET JIETaTh IPH
JIF0001 moroze.
Partizip 11 JeernpruyacTuem Auf den Flugplatz Bo3BpaTtuimch
HETepeXO0HBIX | poll.BpeMeHu /uto | zurlickgekehrt, Ha a’poJIpoM,
IJ1IaroJoB B caenaB?/ priifte der Flieger JIETYUK MPOBEPUIT
MPUYACTHOM die wichtigsten BOKHENIINE
oboporte Systeme und CUCTEMBI U

Aggregate.

arperarsl.




PacnpocTpaneHnHoe onpeeienne

PacnpocrpanenHoe onpenenenue Boipa:xkaerca Partizip I, Partizip II, Partizip I + zu/pexe npuiarareJbHbIM/ €
NMOSICHUTEIbHBIMH CJIOBAMHU.

Pacnipoctpanennoe onpezaeneHue [IpusHaku [Topsanok nepeBona [IepeBoa Ha PyCCKUU SA3BIK

pacrp.

oIpeeNeHUs
das von unseren Wissenschaftlern das von... 1/ onpenensieMoe CyIIECTBUT.- 1/mpobnema,peniennas
geldste Problem die bei... IPUYACTHE-TIOSICHUT.CJIOBA HAIIUMHU yYEHBIMH

der die... 2/mpuvacTUe-TOSCHUTEIIbHBIC

die das... CJIOBa-OMPEICIIIEMOE 2/pelieHHast HallluMHU

das ihn... CYIIECTBUTEIBHOE y4EHBIMU TTpoOeMa

der sie...
das von unseren Wissenschaftlern das von... OTIPEICIIIEMOE CYIIl. BMECTE CO Ba)KHas po0JieMa CTHIKOBKHU B
geloste wichtige Problem der BCEMH OIpEJICTICHUSIMU K HEMY, a KOCMOCE, pellieHHas HallluMHU
Kopplung im Weltraum 3aTEM PacnpoOCTPAaHEHHOE YUYEHBIMU

olpesiesieHue

der von den Studenten mit dem der von... ONpeaesIEMOe CYUIECTBUTEIBHOE- | TEKCT, KOTOPBIA JOJIKEH OBITH

Worterbuch zu tibersetzende Text

MpUAATOIHOC OIIPCACIINTCIIBHOC

TIepEBE/ICH CTYACHTAMH CO
ClIOBapeM




Tema 9 Yka3zarejbHble MeCTOMMEHHSI KaK 3aMeHa CYIIECTBUTEIbHBIX

VYkas3ar. [IpaBuio nepeoga | Ynorpebaenue B npenioxxenun | [lepeBoa Ha pycCKHid S3bIK

MECTOMMEHHUS,

3aMCHSIOITHE

CYIIECTBUTEIHHOE

der [TepeBomstcs: 1.tem | 1. Der Flug des bemannten [ToneT MUIOTHPYEMOTO KOCMUYECKOTO
dieser CYILI-HBIM, KOTOPOE Raumschiffes ist viel teuerer | kopabGast HAMHOTO AOPOKE, YEM TOJET
jener 3aMEHSIOT; als der der automatischen aBTOMAaTUYECKOU CTAHIIHU.

solcher 2 .JINYHBIM Station.

derjenige MectoumenueM /oH, | 2. Er interessiert sich fiir On uHTEpECyeTCs pa3TuYHBIMU 00JIACTIMHU
derselbe OHa, OHO, OHH/; verschiedene Gebiete des aBHAIIUH.

3.1OCJICJHUH,
TaKOBOM, TOT

Flugwesens.
Diese interessieren ithn schon
seit frither Jugend.

OHM MHTEPECYIOT €r0 YK€ C paHHEHN FOHOCTH.

Genitiv ot (der, [IpuTtsxkarensHbiMu | Das ist ein neuer Motor, dessen | 3TO HOBBIN MOTOp, €0 YaCTH MbI JIOJKHBI
die, das) dessen, MECTOMMEHUSIMU Teile miissen wir studieren. U3y4aTh.
deren /ero, ee, ux/

Tema 10 Coro3bl NpUAATOYHBIX NpeaiokeHnid. [lapHbie cow03bI.
[TomunauTensusie | [lepeBon [TomunauTensusie | [lepeBon [ToqunauTensusie | [lepeBon
COI03bI COIO3BI COIO3bI
daf3 YTO,4TOOKI /TO, YTO/ wenn KOTI'JIa; €CIIH obwohl XOTS
ob I nachdem MOCJIe TOTO KaK je ... desto YeM ... TeM
weil MOTOMY UTO; TaK KaK seitdem C TeX MOp Kak j€ ... um so YeM ... TeM
bevor MpeXIC YeM falls €CJIH, B ClTyuae




MHoro3HauyHocTh cJ0B als, bis, da, damit, wihrend, indem, dessen, deren

als - xorja /coro3/, uem /coro3/; Kak, B KauecTBe /Hapeune/
bis — 10 Tex mop nmoka He /cor3/; 10 /npeajor/

da — Tak kak /cor3/; TyT,37€Ch /Hapeuune/

damit — 9ToOBI, A1 TOTO YTOOBI/COI03/; TEM CaMbIM, 3TUM, TAKUM 00pa3oM /Hapeuune/
wéhrend — B To BpeMsl Kak /co103/; BO BpeMsi, B T€UeHHUE, B MPOJOJDKEHHE /TIpeaior/
indem — Giarojapsi TOMy 4TO /CO03/; B TO BpeMs KakK /CO03/; TEM UTO /CO03/; HE
MEPEBOUTCS, & TPUAATOYHOE MTEPEBOAUTCS JICCTPUIACTHBIM 000POTOM /ecin
MOJIJIeKAIIHME TIIAaBHOTO M MPUIATOYHOTO MPEAJIONKEHUN OTMHAKOBBI/

dessen, deren — KOTOpOToO, KOTOPOH, KOTOPBIX /B MPUAATOYHOM MPETIOKEHUN/; €TO,
ee, UX /MPUTHKAT. MECTOUMEHHUSIMH B TIPOCTOM TIPEIOKEHUH/

IlpuaaToyHble NpeaI0KeHUS ONpeaeuTe/IbHbIe

OTHocuTesibHBbIE MecTOMMeHus der, die, das; die (Plural) — koTopsiii, kKoTOpas,

KOTOpPO€; KOTOPHIC

Nom. der die das die - Plural
Gen. dessen deren dessen deren

Dat. dem der dem denen
Akk. den die das die
OTHOCUT.MECTOUMEHMUS Ynorpebiienue B [TepeBon

B Genitiv

IPUJL.ONIPEAETIUT.IPEIIONKE-
HUU

dessen

deren

Das ist ein Motor, dessen
Teile wir studieren miissen.

Das ist die Aufgabe, deren
Losung nicht leicht ist.
Die Studenten, deren
Mannschaft gesiegt hat,
studieren an unserer
Hochschule.

DTO MOTOp, YaCTH
KOTOPOTO MBI JIOJI>KHBI
U3YYUTh.

DT0 3aa4a, peuieHue
KOTOPOM HE JIETKOE.
CtyneHnTsl, KOMaHa
KOTOPBIX oOeana,
ydaTcsi B HallleM
WHCTHUTYTE.

Beccoro3nble ycJI0BHbIE MPUIATOYHBIE MPeIJI0KEeHN ST

[Ipu3Haku 6€ccor3HOTO [Tpumep IlepeBon
YCJIOBHOTO MPEIOKEHHS
1. Crourt nepen rinaBubiM | Willst du eine Ecau Thl X04elb U3y4uTh

MPEJIOKEHUEM.

2. Hauwmnaercs co
CKa3yeMoro.

3. I'maBHOE npenoKeHue
HA4YMHAETCs CJIOBaAMH
so /To/, dann /Torna/.

Fremdsprache erlernen, so
musst du systematisch
arbeiten.

WHOCTPAHHBIN S3BIK, TO THI
JIOJIKEH CUCTEMATHICCKU
paboTars.




ITapHbie cOX03bI

ITapHble COHO3BI ITepeBon
entweder ... oder W ... WIN

nicht nur ..., sondern auch HE TOJIBKO ..., HO H
weder ... noch HH ... HU

sowohl ... als auch KakK ... TaK U

je ..., desto 4eM ..., TeM

bald ... bald TO ... TO

Tema 11 Cocaararenbnoe HakiaoHeHne (Der Konjunktiv)
Oo0pa3oBanue, ynorpedjeHue v nepesoja (popM cocaaraTe;ibHOro HAKJIOHEHU S

B HeMenkoMm s3bIke MMeeTCs TpU HakJIoHeHUs: u3bsaBuTenbHoe (der Indikativ),
noBenurenbHoe (der Imperativ) u cocnararensHoe (der Konjunktiv).

I/IHQ!I/IKEITI/IB YHOTpe6J'I}I€TCSI, Koraa ,HCfICTBHG ABJIACTCA PCAJIBHBIM M COBCPIIACTCA B
HaCTOHHlI/Iﬁ MOMCHT, COBCPIIMUJIOCH B IIPOIIJIOM HUJIN COBCPHIUTCSA B 6y,Z[y1H€M.

HmriepaTuB ynotpeodIisieTcsi, Korja TOBOPSIIHA MOOYKIaeT K JEHCTBUIO.

KOHBIOHKTHUB yrIOTpe6JI$IeTC$I I BbIPAKCHUA HCPCAJIbHOI'O KCJIaHHuA,
MMPCAIOJIIOKCHU A, YCIOBHA, pPCKOMCH/AIINH, KOCBCHHOT'O IIpHUKa3ia, KOCBEHHOM peun.

Haubonee ynorpebutenbHbl B HeMmelkoMm s3bike: Prisens, Priteritum, Perfekt,
Plusquamperfekt, Futurum Konjunktiv u Konditionalis I.

B pycckom s3bike ecThb TOJIBKO OJHA (hopMa COCIaraTeIbHOr0 HAKIOHEHUS —
mpoleiee BpeMs C 4acTuied “Obr’/momen Obl, moceTun Obl/. He Bce dopmbl
KOHBIOHKTHBA COOTBETCTBYIOT PYCCKOMY COCJIAaraTejibHOMy HaKJIOHEHHUIO.



1. Cybdukc —e;

O1anunrebHbIE NMPU3HAKH KOHBIOHKTHUBA

2. YMISyT KOPHEBBIX TJIACHBIX &, 0, U Y CUJIbHBIX TJIaroyioB B Priteritum;
3. OTcyTCcTBUE JIUYHBIX OKOHYAHUU B 1-M U 3-M JIMlI€ € AMHCTBEHHOT'O YHUCIIA.

OoOpa3oBanue ¢gopm cocaararejibHOro HakjaoHeHus1 (Konjunktiv)

dopmbl [IpaBuna oOpa3zoBanus [Ipumepsl
KOHBIOHKTHBA
Prasens Ocnoga rnarona + cydduxc | 37m.e1. ¥ MH.Y. | CHJIBbH. TJL. cna0.riI. MOJI.TJL. HETpaB.IJl.
—¢. 1, 3 numo en.4. He UMeeT
aud.okoH4. KopHeBbie er fahre suche konne habe, sei, werde
rJIaCHbBIE HE U3MEHSIOTCSL. sie fahren suchen konnen haben, seien,
werden
Prateritum CuibHBIE TIIAroJIbl: hopMa 37m.ed. ¥ MH.Y. | CUJIBH. T cmal.ryI. | MOJLTIIL. HEIpaB.TJL.
Préteritum + cydduke — u
YMJISTyT KOPHEBBIX TJIACHBIX | €T fiihre suchte konnte hitte, wire, wiirde
a, 0, U. sie fiithren suchten konnten hatten, wiren,
Cnabble riarosnsl: Priteritum wiirden
Konjunktiv coBmanaer c
Priteritum Indikativ.
Perfekt haben,sein B Prasens 3n.ea. ¥ MH.Y.
Konjunktiv + Partizip 11 er sei gefahren, habe gesucht
OCHOBHOTO TJIaroJia sie seien gefahren, haben gesucht
Plusquamperfekt | haben, sein B Priteritum 3n.eA. ¥ MH.Y.
Konjunktiv + Partizip 11 er wire gefahren, hitte gesucht
OCHOBHOTO TJ1aroJja. sie wiren gefahren, hitten gesucht
Futurum werden B Prisens 3j1.e1. 1 MH. Y.
Konjunktiv+ Infinitiv er werde fahren, werde suchen
OCHOBHOI'0 I'J1aroJjia sie werden fahren, werden suchen




Konditionalis 1

werden B Priteritum
Konjunktiv + Infinitiv
OCHOBHOTO TJ1arojia

3J1.€1. 1 MH. Y.
er
sie

wiirde fahren, wiirde suchen
wiirden fahren, wiirden suchen

Ynorpebienue u nepeBoa GopM KOHbIOHKTHBA

®opmbl CMmBICIIOBOE 3HAYEHUE [IpaBuno nepesoga [Ipumepsl

KOHBIOHKTHBA Ha PYCCKHUU SI3BIK

Prateritum, Hepeanbnoe xxenanne, | [Ipomeniee Bpems Er konnte den Text {ibersetzen. On Mor OBl IEPEBECTU TEKCT.
Plusquamperfekt, | mpeamonoxenue, rimaronia ¢ yactunet | Er wiirde diese Aufgabe 16sen. On perin Ob1 9Ty 3a1a4y.

Konditionalis |

CpaBHEHHUE, YCIIOBHE /B
COIO3HBIX U 0€CCO03-
HBIX YCJIIOBHBIX MPH-
JaT.IPEIJIOKEHUSIX/

“OBI”/pycckoe
cocllaraTebHOe
HAKJIOHCHHE/.

Wenn wir Zeit hétten, wiirden wir noch eine Frage
besprechen. Ecnu 651 y Hac Obu10 BpeMsi,Mbl 00CY 1IN OBl
e1e OJIMH BOTPOC.

(Hatten wir Zeit, so wiirden wir noch eine Frage
besprechen).

man + Prasens
(es) sei + Partizip
IT cMpIcTiOBOTO
riaarosa

Pexomennanus,
MPEANUCAHUE, COBET

Cnenyer, Hago

Man beweise die Richtigkeit folgender Gleichung. Cnenyer
JI0Ka3aTh MPAaBUIBHOCTH CICIYIOIIEr0 YPaBHEHUSI.

es sei betont — cieyeT moT4epKHYTh

es sei erwahnt — cieyer ynoMsiHyTh

es sei hingewiesen — cienyeT yka3arb Ha

es + Prasens

Jlo3yHru, BOCKJIIMIJaHHS

®opma tuna “la
3JIpaBCTBYET /WM

[13 99 99

na”,’nycTrs”’/

Es lebe der Frieden in der ganzen Welt! /la 3apaBcTBYyeT Mup
BO BCEM Mupe!

Prasens Honyuienue, ycinosue, | [Ipeanonoxum; Die Strecke zwischen den Flughédfen A und B sei 3 000 km.
MPEANOI0KEHUE B JIOITYCTUM, YTO; JlommycTuM /IpeANON0KUM/, YTO PACCTOSTHUE MEXKTY
3a7a4ax yCTh asponiopramu A u B paBHo 3000 km.

Prasens, Perfekt, | Kocsennas peub [TepeBoautcs Er sagte, er habe diesen Text libersetzt. On ckazai, 4to

Futurum U3bSABUTEIbHBIM HepeBesT ATOT TEKCT.

HAKJIOHEHUEM (Er sagte, dass er diesen Text {ibersetzt habe.)




Tema 12 CioBooOpazoBanme

1. CnoBooOpa3oBaHHe CYLIECTBUTEIbHBIX
OcHoBHbIe Cy(DPHUKCHI UMEH CYIIECTBUTEIBHBIX IO POJAM

JIJist My»CKOro pojia

I[JISI JKCHCKOT'O poJa

Jlnist cpeqHero pona

-er, -ler —ner

(Flieger, Kiinstler)
-ling (Friihling)

-ist (Kommunist)
-ismus (Sozialismus)
-ant, -ent

(Aspirant, Dirigent)
-eur (Ingenieur)

-or (Professor)

-ar, -ar (Revolutionir)
-graph, -soph
(Paragraph, Philosoph)

-in (Studentin, Lehrerin)
-ung (Zeitung, Bewegung)
-heit, -keit, -igkeit
(Freiheit,
Geschwindigkeit)

-schaft (Wissenschaft)

-tdt (Genialitit)

-ion (Diskussion)

-tion (Demonstration)

-ur (Apparatur)

-chen (Médchen)

-lein (Biichlein-xunxeuka)
-ment (Dokument)

-ial (Material)

-um (Museum)

[TpeduKchl CyIecTBUTEIBHBIX

[Ipedukcsl CyniecTBUTENBHBIE [IepeBon
un- das Ungliick HECYacThe
miss- der Misserfolg HEyCIex, Heynaua
ur- der Urmensch epBOOBITHBIN YEIOBEK
anti- der Antifaschist anTudammct
neo- der Neorealismus HEopeaTn3M
ge- /cyll. cpeaH. poaa/ das Gepiack Oarax
das Gebdude 3JlaHUE

Cnoco0bl 00pa30BaHMsI CYLIECTBUTEIbHBIX

Cnoco06sl 00pazoBaHMs [Tpumepsl IlepeBon

CYIIECTBUTEIbHBIX

1. OT OCHOB IJ1aroJI0B laufen — der Lauf oer
/cynr.myx.poja/ danken — der Dank 0J1aroapHOCTh

2. CnoBocioxeHue

(die) Wand + (die)Zeitung
= die Wandzeitung
(die)Arbeit + (der)Plan =
der Arbeit-s-plan
(der)Held + (die)Tat =

die Held-en-tat

grof} + (die)Stadt =

die Grof3stadt

CTEHHas rasera
pabouwii ruTaH
TrE€POUYECKUN MTOCTYITOK

OOJIBITION TOPOS




3. CyOcranTuBanus
a/uH(OUHUTHBOB das Lesen, das Leben YTEHUE, KU3Hb
/cymr.cp.pona/
O/mpunarateybHbIX U der Deutsche, die HEMeIl, HEMKa
MPUYACTHIA Deutsche
der Reisende, die Reisende | myTemniecTBeHHUK,
Iy TEIICCTBCHHUIIA
der Bekannte, die 3HaKOMBIH, 3HAKOMAast
Bekannte
das Schone, das Gelesene | mpekpacHoe, TPOYUTAHHOE
B/YHUCIIUTEIIbHBIX die Fiinf, die Drei ISATH/TISITEpKa/,
TpU/TporKa/

2. CnoBooOpa3oBaHUE I1arojioB
Cnioco6b1 00pa3oBaHus IJ1arojoB

Cnoco0b1 00pa3oBaHus IJ1arojoB

[Tpumepsl ¢ epeBoiOM

1. Ilpu moMoIIy HEOTACIAEMBIX
pPUCTaBOK be-, ge-, er-, ver-, zer-,
ent-, emp-, miss-

2. Ilpu nomomu OTAEHAAEMBIX

MpUCTaBOK an-, auf-, bei-, durch-,ein-,
mit-, nach-,vor-, zu- u ap.

3. Ilpu nomoiu cypdukcon
/cypdukcoB u pedurcos/

4. Tlpu nmomommu ymisiyTa /uHOTAa U 6€3
HETOo/;

yMJILyTa C IPUCTABKaMHU

5. CoKHBbI€E TJ1aroJIbl

sprechen /roBopuTs/, besprechen
/00CyXaTh/,

entsprechen /cooTBEeTCTBOBATH/,
versprechen /o6emars/

kommen /mpuxonuts/ - ankommen
/mpuOBIBaTH/, vorkommen
/TIPOUCXOANTH, CITydaThest/, mitkommen
/MITH BMecTe ¢ KeM-1100/, nachkommen
/MPUXOIUTH O3 HEE/

Gast /rocTs/ - gastieren
/ractposnrpoBats/, lachen /cmesThes/ -
lacheln /yneiGatbcs/,

er-leicht-ern /o0neryurs/,

be-seit-igen /ycTpaHsTh/

kurz /kopotkwuii/ - kiirzen /ykopaunBaTh/,
Grul3 /mpuBeTcTBue/ - griilen
/TIPUBETCTBOBATH/,

Tag /nens/ - tagen /3acenats/

stark /cunpHBIN/ - ver-stark-en
/ycunuBaTh/

kennen + lernen = kennen lernen
/3HAKOMUTBCS/,

zusammen + fassen = zusammenfassen
/0000111aTR/,

teil + nehmen = teilnehmen /mpuauMaTh
yJacTtue/,

fern + sehen = fernsehen /cmoTpeTh
Tenenepenady/




3. CnoBoobOpa3oBaHue mpuUiaraTeIbHbIX
Crnioco6b1 00pa3oBaHMsI pUJIAraTeIbHbBIX

Cnioco6bl 00pa3oBaHusl MPUIIAraTeIbHbIX

[Tpumepsl

1. TIpu momomu cydhdukcon

2. Ilpu nomomu npedukcon

3. CJ0BOCIIOKEHHUE

4. AnbexTHBanus /mepexos B
npuiaraTeiabHble/
a/ mpuyacTun

0/ CyleCTBUTEIBHBIX C CyPPUKCOM —er
00pa3oB. OT Ha3BaHUI rOPOJIOB

- 1ig: fleiBig, heutig

- 1isch: politisch, sowjetisch

- (e)n, -ern: seiden, stiahlern

- lich: kranklich

- bar: anwendbar

- haft: vorteilhaft

- sam: langsam

- los: parteilos /6eciapTuitHbIii/
ur-: uralt /npeBHuit/

un-: unpopuldr /HenonyaspHbIi/
miss-: missgiinstig
/HenoOpoKeNaTeIbHBIN/

Himmel + blau = himmelblau /He6ecHo-

rojryooit/
Leben + wichtig = lebenswichtig
/KU3HEHHOBAKHBIN/

hell + griin = hellgriin /cBeTno-3eneHBII/
ein erfahrener Ingenieur /onbITHBIHM
UHXeHep/

der bekannte Flieger /u3BecTHbIil 1IeTUUK/
die ausgezeichneten Leistungen
/OTIVYHBIE TOCTHKEHUS/

die Moskauer Metro /MockoBckoe MeTpo/
die Leningrader Sralen /nenunrpaackue
YIUIBI/

ITepeBox OCHOBHBIX TPAMMATHYECKUX KOHCTPYKIMIA

1. man lost
man I6ste (hat ... gelost, hatte ... gelost)
man wird ... I6sen
2. man kann
man kann nicht
man konnte
man muss
man muss nicht
man musste
3. Dieses Problem lasst sich 16sen.
Dieses Gesetz liefl unser Problem

pemaoT
perranu

OyIyT pemiath (penar)

MO’KHO

HEJb3S

MOHO OBLIO

HYKHO

HE HYXHO

HY>KHO OBLIIO

Ota mpobiemMa MOKET OBITh pPEIIeHA.
DTOT 3aKOH MO3BOJIWJ PEUIUTH HAITy
npobiemy.




4 .Wir haben dieses Problem zu l6sen.
Das Problem ist in diesem Jahr zu
5. Um das Problem zu 16sen, ...
Statt das Problem zu 16sen, ...

Ohne das Problem zu 16sen, ...
6. das wichtigere Problem
das wichtigste Problem
zu schwer; unbeweglich
7. eines der wichtigsten Probleme
8. Die Losung des ersten Problems ist
einfacher als die des zweiten.
9. das geloste Problem
das zu 16sende Problem

die wirkende Kraft
10.das neue vor unseren Kosmonauten
gestellte Problem
11.Das neue Problem 16send, ...
Mit den modernsten elektronischen
Geriten ausgeriistet, ...
In Moskau angekommen, ...
12. Es ist schwer.
Es (das Problem) ist wichtig.
Es gibt ...
13. Das Problem kann geldst werden.
Das Problem muss gelost werden.
14.Nimmt die Geschwindigkeit zu, so ...
15.dessen (deren) Resultat

Das ist ein Versuch, dessen Resultat
wir brauchen.

16.Es sei betont, dass ...
Man bestimme den Anstellwinkel.

Die Geschwindigkeit betrage 1 000
km/h.

Er kdme, wire gekommen, wiirde
kommen

Er fande, hitte gefunden, wiirde finden

MBI TOJKHBI PEIIUTH ATy MPoOIeMy.
[TpoGaema momkHa OBITH /MOXKET OBITH/
peleHa B 3TOM oy .

UtoObI pemuTh IpooIeMYy,...

BmecTto Toro, 4To0bl pemuTh
npobiemy,...

He pemias npobnemsl, ...

OoJee BakHas mpobiiemMa

camasi BayKHas /BakHeas/ mpobiema
CJIVIIIKOM TPYJHBIN; HEMOABUKHBIN
OJIHA M3 BAXKHEHIIINX MPOoOIeM
Pemienue nepBoit mpoOieMbl MpoIIIEe, YeM
penieHue BTOpoi.

pelIeHHas mpooeMa

npoOJieMa, KoTopas T0JKHA ObITh
penieHa /pemaemas rnpoosiema/
JNIEUCTBYIOIIAsA CUJIa

HOBasi mpo0Jema, MOCTaBJICHHAs TIEpe]T
HAIIMMU KOCMOHAaBTaMHU

Pemmast HoByt0 ipoOiemy,...
OcHalnleHHbI CaMbIMU COBPEMEHHBIMU
ANEKTPOHHBIMU IPUOOpaAMH, ...
[Tpu6s1B B MOCKBY, ...

DTO TPyIHO.

Omna /mpo6yiema/ BaxkHa.

Nwmeercs ...

[TpoGiema MOKeT OBITH pelIeHa.
[IpoGnema nomkHa ObITh peleHa.
Ecnu ckopocTh yBeTMUHUBAETCSA, TO. ..
ero /ee, ux/ pe3yJbTar /B IpoCTOM
PeI0KEHUH/

3TO OMBIT, pe3yJbTaT KOTOPOTO HAM
HYKEH /B MPpUJIAT. IPEIOK./

Crnenyet /Hy)HO/ TOAYEPKHYTh, UTO...
Crnenyet /HyXHO/ ONIPENECITUTD yTOJ
aTaKu.

JlonmycTuM /IyCTh/CKOPOCTh COCTABISAET
1 000 k™ B Hac.

OHn npumen Obt

OH Hatex Obl



Tabauna o0pa3oBaHusl BpeMeHHBIX (OpM IJIaroJ10B H3bABUTEIbHOI0

HAKJIOHEHU S
Zeitformen Aktiv Passiv Zustandspassiv
(3.Person Singular
und Plural)
Préasens baut, fahrt wird gebaut ist gebaut
bauen, fahren werden gebaut sind gebaut
Priteritum baute, fuhr wurde gebaut war gebaut
bauten, fuhren wurden gebaut waren gebaut
Perfekt hat gebaut ist gebaut worden
ist gefahren
haben gebaut sind gebaut worden
sind gefahren
Plusquamperfekt hatte gebaut war gebaut worden
war gefahren
hatten gebaut waren gebaut
waren gefahren worden
Futurum wird bauen wird gebaut wird gebaut sein
(fahren) werden
werden bauen werden gebaut werden gebaut sein
(fahren) werden

Tema 13 MecTronMeHHbIC HApPEYHs

MecroumMeHHble ~ Hapeuuss ~ OBIBAIOT  BOMPOCHUTENBbHBIE WM yKa3aTelbHBIE.
YoTpeOastoTes, Korjga roBOpSIT O HEOAYIIEBICHHBIX MpeaMerax. Eciu roBopsTr o
JUIAX, TO YNOTpeOiseTrcs TMpeyior C JIWYHBIM — MECTOMMEHHEeM. Bnibop

MCCTOMMCHHOI'O HapCUus U €T0 IICPCBO/ CBA3AHLI C YIIPABJICHUCM TIJ1aroJjia.

VYIpaBiieHHeE IIarojioB

Bonpocurenbhbie
MECTOMMEHHBIE Hapeuusi

VYxka3zarenbHbIE
MECTOUMEHHBIE Hapeuusi

1.sich interessieren fiir
(Akk.)

Wofiir interessieren Sie
sich?
UeMm Br1 untepecyerech?

Er interessiert sich auch
dafiir.
OH uHTEpECyeTCs TOXE
STHM.

2. kdmpfen fiir (Akk.)

Wofiir kaimpfen Sie?
3a uro Bel 6operecn?

Wir kimpfen auch dafiir.
Mp1 Toxe 6opemcst 3a ITO.

3. sich erinnern an (Akk.)

Woran erinnern Sie sich?
O yeMm Brl BcrtomuHaere?

Wir erinnern uns auch
daran.

MEI TOXE BCIOMUHAEM
3TO.

[Tpumeuanue: An wen erinnern Sie sich? O kom Bbl BcmomuHaeTe?
Uber wen erzidhlen Sie? O xom Bbl pacckasbiBaete?




CxeMa 00pa3oBaHUs MECTOUMEHHBIX HAPeYH i

bei bei
durch durch
fur fur
mit mit
nach nach
von von
vor vor
wo(r) 20 da(r) U
an an
auf auf
n n
um um
uber uber
aus aus

VYup.1 IlepeBenurte npenoxxenus, oOpaTUTe BHUMaHUE HAa (PYHKIIUU MECTOMMEHHBIX
HapeUnil.

1. Wortiber verfiigt Thr Laboratorium? — Unser Laboratorium verfiigt iiber
moderne Gerdte und Apparate. Verfiigt Thr Laboratorium auch dariiber? 2. Woran
denken Sie? — Ich denke daran, dass ich bald Priifungen habe. Denken Sie auch
daran? 3. Wofiir interessieren Sie sich? — Ich interessiere mich fiir Deutsch.
Interessieren Sie sich auch dafiir? 4. Worliber hat euch der Lehrer erzdhlt? — Er hat
uns iiber die Probleme des Fluges erzéhlt. Seine Erzidhlung dariiber war interessant. 5.
Wovon sprechen Sie? — Wir sprechen von dem neuen Flugzeug. Sprechen Sie auch
davon? 6. Womit beschiftigen Sie sich? — Ich beschiftige mich mit der Theorie der
Aerodynamik. Beschiftigen Sie sich auch damit?

VYrp.2 OTBEeThTE HA BOIPOCHI.
1. Womit fahren Sie in den Park? Mit wem fahren Sie in den Park? 2. Woran denken

Sie? An wen denken Sie? 3. Woriiber sprechen Sie? Uber wen sprechen Sie? 4.
Worauf warten Sie? Auf wen warten Sie? 5. Wofiir sorgen Sie? Fiir wen sorgen Sie?



YIIPAXKHEHU S

Yupaxaenus kK teme 1.

Vnp.l HazoBuTe mnoanexaiiee W CKa3yemMoe, ONPEACIUTe MNOPSAOK CIIOB.
[lepeBenure.

1. Seit dem Jahre 1976 trdgt unsere Hochschule den Namen von S.P. Koroljow. 2.
Viele Wissenschaftler der Welt beschiftigen sich mit dem Problem der
Sonnenenergie. 3. Bald werden die Studenten die Grundlagen der Aerodynamik
studieren. 4. Dieser Student hat schon seine Diplomarbeit geschrieben. 5. Die
Delegation der deutschen Studenten ist nach Moskau gekommen. 6. Wahrend des
Fluges fiihrten die Kosmonauten wissenschaftliche Experimente durch.

Ynp. 2. Onpenennre U U3MEHUTE B CIEAYIOUIUX NPEIIOKEHUAX MTOPSAIOK CIOB.

1. Unsere Hochschule hat viele Laboratorien und Horsdle fiir Studenten. 2. Oft
besuchen die Studenten die Bibliothek und den Lesesaal. 3. Die Studenten lesen gern
deutsche Zeitungen und Zeitschriften. 4. Am Tage arbeiten die Studenten der
Abendfakultit in verschiedenen Betrieben.

Vnp. 3 CocraBbTe IOBECTBOBATEIBHBIC IPEIJIOKCHHS C MPSIMBIM H OOpaTHBIM
nopsiikoM ciioB. [lepeBenure.

1. Eine Kontrollarbeit, die Studenten, am Ende des Semesters, schreiben. 2. Studiert,
an unserer Hochschule, die Jugend, aus verschiedenen Stddten unseres Landes. 3.
Losten, dieses wichtige Problem, die Wissenschaftler, aus fiinf groten Landern der
Welt. 4. Er, sein ganzes Leben, dem Raketenbau, widmete.

Ynp. 4 TloctaBpTe K CIAEAYIOIIUM MPEIOKEHUSIM BOMPOCHI 0€3 BOMPOCUTEIHHOTO
CJIOBA M C BOITPOCUTEIILHBIM CIIOBOM.

O6pazen: Er arbeitet heute abend zu Hause. Arbeitet er heute abend zu Hause? Wo
arbeitet er heute abend?

1. Die Studenten legen morgen eine Priifung in der Physik ab. 2. Dieser Student hat
alle Facher griindlich studiert. 3. Das Studium an der Universitit dauert 5 Jahre. 4.
Die Studenten haben heute eine wissenschaftlich-technische Konferenz. 5. Die
Studenten sind um 8 Uhr ins Institut gefahren.6. Die Studenten haben Praktika in
einem Flugzeugbauwerk. 7. Der Motor trigt den Namen seines Konstrukteurs.

Ynp. 5 HazoBute 0COOEHHOCTD MOPSIIKA CJIOB B MPUIATOYHBIX MPEIIOKECHUSX.

1. Der Kosmonaut berichtete, dass er alle notwendigen Untersuchungen durchgefiihrt
hat.2. In unserem Staat sind viele technische Hochschulen gebaut, damit unsere
Industrie hochqualifizierte Kader bekommt. 3. Das Problem der Sonnenenergie, das
viele Wissenschaftler der Welt 16sen, ist sehr wichtig fiir die weitere Entwicklung der
Industrie.



Ynp. 6 Omnpenenure, B KakuxX NaJekKaX CTOAT CYIIECTBUTEIbHBIE B JAaHHBIX
npemioxenusx. [lepesenure.

1. Der Gelehrte arbeitet an dem wichtigen Problem. 2. Die Studenten machen im
Laboratorium einen interessanten Versuch. 3. Der Forscher ist mit den Resultaten des
Experiments zufrieden. 4 Das Kollektiv der jungen Wissenschaftler studiert das
Problem der dauernden Fliige in den Weltraum. 5. Die demokratischen Kréfte
kdmpfen fir den Frieden in der ganzen Welt. 6. Nach dem Unterricht gingen die
Studenten in die Bibliothek. 7. Aus dem Laboratorium fuhr er in den Betrieb. 8. Der
Versuch ist durch die Anwendung der neuen Gerite gelungen.

YrupaxxaeHus K teme 2

Vnp. I OGpazyiite 3 ocHOBHBIE (POPMBI, 0OpaTUTE BHUMAHUE HA IPUCTABKHU.

a) rarojibl ¢1aboro CpsKEHUs:

ablegen, studieren, erproben, griinden, antworten, beenden, auszeichnen,
durchfiihren, gehoren, sich beschiftigen;

0) IJ1aroJibl CUJIBHOTO CIIPSKEHUS:

entstehen, fliegen, teilnehmen, beginnen, finden, abschlieBen, tragen, erhalten,
verbinden, zunehmen.

Vnp. 2 HazoBute ucxoanytoo Gopmy /MHOUHUATHB/ OT CIEAYIOMUX (GOPM.

a) geholfen, aufgestellt, gegangen, geworden, mitgemacht, gewesen, gestiegen,
vorgesehen, verfiigt, ausgebildet, abgegeben, erreicht.

0) gab, gelang, schuf, begriindete, bekam, kam...zurlick, priifte, war, wuchs, wurde,
verstand, versuchte, 10ste...ab, lag.

Ynp. 3 BeimumuTe riaarojsl U3 Kaxaoro nNpeuioxkeHus 1 o0pazyite uHOUHUTHB.

1. Im Institut fand gestern eine wissenschaftliche Konferenz statt. 2. Viele Studenten
nahmen an der Konferenz teil. 3. Mein Freund ist Student. 4. Er spricht gut deutsch.
5. Er hat die Hochschule im vorigen Jahr absolviert. 6. Unsere Delegation besuchte
die Karl-Marx-Universitdt in Leipzig. 7. Wir haben alle Aufgaben verstanden und
richtig gelost. 8. Das Flugzeug hat 3 Tausend Kilometer zuriickgelegt. 9. Das
Flugzeug ist schon fortgeflogen. 10. Er besall gute Kenntnisse in der Mathematik.

Vnp. 4 TlepeBeaute npeioKeHus, 00paTuTe BHUMAaHUE HA YIIPABJICHHE II1arojoB.

1. Er nimmt an der Projektierung des neuen Motors teil. 2. Ich studiere an der
Hochschule fiir Flugwesen. 3. Er interessiert sich fiir den Aufbau des Flugzeuges. 4.
Sie beschéftigen sich mit dem Problem des Fluges. 5. Er studiert an der Fakultét fiir
Flugapparate. 6. Unsere Hochschule verfiigt iiber 6 Fakultiten. 7. Unsere Hochschule
wurde mit dem Orden ausgezeichnet. 8. Wir bereiten uns auf die Priifung vor. 9. Das
Flugzeug besteht aus 5 Hauptteilen.




Yupaxxkaenus Kk teme 3

Vnp. | Hanummure aaHHBIE TPEIJIOKECHHS BO BCEX BPEMEHHBIX (hopmax
JICMCTBUTEIILHOTO 3aJI0Ta.

1. Der Student (teilnehmen) an der wissenschaftlichen Arbeit. 2. Die Flugzeuge
(fliegen) iiber dem Atlantik.

Vnp. 2 Onpenenute BpeMEHHYIO (OpPMY TJIarojioB, MEPEBEANTE MPEITIOKCHHUS.

1. Der Junge hatte ein Modell des Flugzeuges konstruiert. 2. Bald werden wir die
Arbeit an diesem Projekt abschlieen. 3. A.F.Moshaiski baute das erste Flugzeug in
der Welt. 4. Die Teilnehmer der Konferenz sind in Moskau angekommen. 5. Der
Ingenieur arbeitet an dem Projekt des leichten Sportflugzeuges. 6. Das Flugzeug
bestand die Flugerprobung erfolgreich. 7. Unsere Konstrukteure entwickelten viele
Typen der Flugzeuge und Hubschrauber. 8. Der Wissenschaftler schuf einen starken
Motor fiir moderne Flugzeuge.

Vnp. 3 BcraBbTe AaHHbIE IO/ YepTOH Tarossl B Prateritum.

1. Der Ingenieur ... sein neues Gerdt im Laboratorium. 2. Er .. mit der
wissenschaftlichen Arbeit. 3. Die Konferenz ... um 10 Uhr. 4. Den ganzen Abend ...
die Studenten im Laboratorium. 5. Um 12 Uhr ... die Studenten eine Vorlesung in der
Physik. 6. Er ... zu einem groBBen Fachmann. 7. Er ... die Hochschule fiir Flugwesen.

priifen, sich beschéftigen, beginnen, sein, haben, werden, absolvieren.

Vnp. 4 Hanumure qaHHbIe TPEIOKEHHS BO BeeX (hopMax cTpaaaTeIbHOTO 3aJ10ra.
1. In unserer Stadt (errichten) ein Flugzeugbauwerk. 2. Die Probleme des Flugwesens
(16sen) erfolgreich.

Ynp. 5 Ykaxure npeasioxkeHus Co CKa3yeMbIM B IACCUBHOUN popMe, IEPEBEAUTE.

1. Die Studenten werden 3 Priifungen ablegen. 2. In diesem Semester werden 3
Priifungen abgelegt. 3. Die Studenten werden die Bibliothek oft besuchen. 4. Die
Bibliothek wird von den Studenten gern besucht. 5. Morgen wird er das
Flugzeugmodell priifen. 6. Heute wird das Flugzeugmodell gepriift. 7. Die Studenten
werden den technischen Text iibersetzen. 8. Der technische Text wird nicht leicht
iibersetzt.

Vnp. 6 Onpenenure BpeMeHHY10 (hOpPMY IJIaroyioB, MEPEBEIUTE MPEI0KEHNUS.

1. Unsere Stadt wurde im Jahre 1586 gegriindet. 2. An unserer Hochschule werden 3
Fremdsprachen studiert. 3. Bei den Laborarbeiten werden moderne Apparate
verwendet werden. 4. Neue technologische Prozesse waren von den Ingenieuren und
Wissenschaftlern entwickelt worden. 5. In unserem Lande werden viele moderne
Flugzeuge und Hubschrauber gebaut. 6. Dieser Motor ist in unserem Werk
konstruiert worden.



Vnp. 7 llepeBeaure, oOpamias BHUMaHue Ha (POPMBI pe3yIbTATUBHOTO MACCUBA.

1. Das Problem ist geldst. 2. Das Flugzeug war gebaut. 3. Der Motor wird erprobt
sein. 4. Das Flugzeugmodell ist geschaffen. 5. Das Projekt war beendet. 6. Die
Aufgaben sind erfiillt. 7. Die Gerdte werden konstruiert sein. 8. Neue Methoden
waren verwendet.

Vnp. 8. IlepeBeure NTUCHbMEHHO MIPEIIOKEHHS, 0OpaTUTE BHUMAHHUE HA CKa3yeMBIC.
1. Dieses Flugzeugmodell wurde von den Studenten unserer Hochschule konstruiert.
2. Er wird an der Hochschule fiir Flugwesen studieren. 3. Auf dem Gebiet der
Wissenschaft und Technik waren groBe Erfolge erreicht. 4. In diesem
Forschungsinstitut sind viele Typen von Flugzeugen entwickelt worden. 5. In
unserem Lande wurden viele Flugzeugbauwerke gebaut. 6. Die Studenten haben die
Priifungen schon abgelegt. 7. In unserem Flugzeugwerk wird das Flugzeug von
A.N.Tupolew TU-154 gebaut. 8. An dem Aufbau des GroBraumflugzeuges I1-86
nahmen Flugzeugbauer vieler Lander teil. 9. Die Ingenieure projektierten das leichte
Agrarflugzeug fiir Export. 10. Alle Geréte fiir das Experiment sind gepriift.

Yupaxaenus Kk teme 4

Vnp. | BeimumuTe ckazyemble, YKaKUTEe BPEMEHHYIO (OPMY MOJAIBHBIX TJIarojoB.
[lepeBenuTe peIOKCHHS.

1. Der Gelehrte musste sich mit einem neuen Problem beschéftigen. 2. Der Ingenieur
kann sein neues Gerdt priifen. 3. Sie sollten verschiedene Elemente untersuchen. 4.
Er soll an der Konferenz teilnehmen. 5. Die Delegation will unser Werk besuchen. 6.
Alle Studenten wollten im Labor arbeiten.

Vnp. 2 llepeBenure, oOpaTUTEe BHUMaHUE HAa MOJIAJIbHBIC TJIAr0jbl C MECTOMMEHHUEM
“man”.

1. Man musste den Aufbau der eigenen Flugzeuge beginnen. 2. Ein neues Element
kann man im Labor untersuchen.3. Man mull neue elektronische Gerite fiir
Flugzeuge schaffen. 4. In diesem Labor kann man das Experiment nicht durchfiihren.
5. Diese Arbeit konnte man schnell nicht erfiillen. 6. Diese Zeitschriften darf man

nach Hause nicht nehmen, man soll sie nur im Lesesaal lesen.

Ynp. 3 BeraBbTe MogaibHbIC TIIarosl “miissen, konnen, wollen” B Présens.

1. Er ... Flieger werden. 2. Die wissenschaftliche Studentenkonferenz ... heute
beginnen. 3. Die Arbeiter ... den Plan erfolgreich erfiillen. 4. Er ... seine Diplomarbeit
morgen abgeben. 5. Ohne Arbeit ... er nicht leben. 6. Nach dem Institut ... er in einem
Werk arbeiten.

YVnp. 4 Onpenenure, 4YeM BBIPAXKEHO CKa3yeMO€ B JAaHHBIX [PEIJIOKECHUAX.
[IepeBenure.

1.Dieses Projekt soll in diesem Jahr beendet werden. 2. Die Aufgabe ist nicht
besonders schwer, sie kann bald gelost werden. 3. Das Flugzeug konnte bei allen
Wetterbedingungen erprobt werden. 4. Dieses Gerit ist fiir den Versuch notwendig,



es muss repariert werden. 5. Neue Kunststoffe mussten auf Festigkeit untersucht
werden. 6. Das neue Gebdude unserer Hochschule muss im Sommer gebaut werden.

Ynp. 5 Haiigure B peuioKeHUAX MoIexallee u ckasyemoe. Ilepesenure.

1. Man hat eine neue Konstruktion des Wasserflugzeuges ausgearbeitet. 2. Die
internationale Ausstellung der Flugzeuge besucht man mit groBem Interesse. 3. An
unserer Hochschule studiert man viele Facher. 4. Man unterscheidet 5 Hauptteile des
Flugzeuges. 5. Aus dem Kosmos erhielt man interessante Informationen. 6. Man wird
die Kybernetik auch weiter entwickeln.

Vnp. 6 Onpenenure GyHKIIMH MECTOUMEHHUS “‘€s”’, IEPEBEAUTE MPEATIOKECHUS.
1. In unserer Hochschule gibt es sechs Fakultiten. 2. Es gelang dem Gelehrten, die
richtige Losung des Problems zu finden. 3. In unserer Stadt gibt es ein
Flugzeugbauwerk, es produziert die Flugzeuge Tu-154. 4. Es ist nicht leicht, deutsche
Zeitungen und Zeitschriften zu lesen. 5. Es ist das grof3te Flugzeug in der Welt. 6. Es
war eine schwere Arbeit. 7. Das ist ein Wasserflugzeug. Es landet auf Wasser.

YupaxaeHus K TeMe 5

Vnp. I Onpenenute CTENEHN CpaBHEHUS MTPUIIAraTeIbHBIX, IEPEBEANTE.

1. Die erste Aufgabe ist leicht. Die zweite Aufgabe ist leichter als die erste. Das ist
die leichtere Aufgabe. Die geometrische Aufgabe ist am leichtesten. Das ist die
leichteste Aufgabe. 2. Unser Auditorium ist grof3. Das Auditorium 12 ist grofer. Das
Auditorium 12 ist das groBere Auditorium. Das Auditorium 20 ist am groBten. Das ist
das grof3te Auditorium.

Vnp. 2 TlepeBeaute, oOpaTuTe BHUMaHUE HA MMOAYEPKHYTHIE CIIOBA.

1. Die modernen Flugzeuge konnen bedeutend hoher und schneller fliegen als die
ersten Flugzeuge. 2. Das schwerste Metall auf der Erde ist das Uran. 3. Der Aerobus
[1-86 ist zur Zeit das groBte Verkehrsflugzeug der Aeroflot. 4. Die meisten
Teilnehmer der wissenschaftlich-technischen Konferenz sind die besten Studenten
unserer Hochschule. 5. Friither hatte unsere Hochschule eine kleinere Bibliothek als
jetzt. 6. Die chemische Industrie ist der wichtigste Industriezweig, sie gewinnt von
Jahr zu Jahr immer mehr an Bedeutung.

Vnp. 3 TlepeBeaure NUCbMEHHO CIEAYIOUIUE MPEIIIOKEHHUS.

1. Kunststoffe konnen haltbarer und leichter sein als natiirliche Stoffe. 2. In modernen
Verkehrsflugzeugen werden die méichtigsten Triebwerke verwendet.. 3. Der zweite
Versuch ist ebenso schwer wie der erste. 4. Die Flugzeugindustrie entwickelt sich mit
der Ausnutzung der neusten Technik. 5. In den letzten Jahren entwickelt sich die
Industrie unseres Landes in immer schnellerem Tempo. 6. Die Flugzeuge unseres
Landes haben die meisten Weltrekorde aufgestellt.

Ynp. 4 llepeBenure clieAyroIme CJIOBOCOYCTAHUS:
einer der besten Sportler unseres Instituts; einige der Leser unserer Bibliothek; einer
der bekanntesten Flieger; eine der groften Hochschulen; einer der Professoren



unserer Hochschule; eines der schnellsten Flugzeuge; eines der wichtigsten
Probleme; zwei unserer Sportler; viele seiner Kollegen; einer der Forscher; einer der
ersten Begriinder.

Ynp. 5 llepeBenure npemsiokeHusi, OOpaTUTe BHUMAHUE HA MOJYEPKHYTHIE
COUYCTAHMSI.

1. Unsere Hochschule ist eine der groBBten Hochschulen der Stadt. 2. Otto Lilienthal
ist einer der bekanntesten deutschen Flugpioniere des 19. Jahrhunderts. 3.
K.E.Ziolkowski war einer der Begriinder der Theorie der Fliige zu fremden Planeten.
4. Viele der modernen Verkehrsflugzeuge fliegen mit der Geschwindigkeit 850 bis
900 km/h.

Ynp. 6 llepeBeure NTUCbMEHHO CIIEAYIOLIME MPEIIOKECHUS.

1. Das war einer der erfolgreichsten Versuche unseres Konstruktionsbiiros. 2. Der
Gelehrte hat eines seiner Experimente erfolgreich beendet. 3. Zwei der besten
Studenten nahmen an der wissenschaftlich-technischen Konferenz teil. 4. Bei diesem
Versuch gute Resultate zu bekommen, ist eine unserer Aufgaben. 5. Eines der
wichtigsten Ergebnisse der Weltraumforschung sind Fliige, die viele Monate dauern.
6. Einer der modernsten Kunststoffe ist Dederon.

VYnp. 7 IlpouTute ClieIyIoNMe COUeTaHus, COICPKAIIIE YNCTUTCIIbHBIC.

1. Im Jahre 1876; im Jahre 1945; im Jahre 1988; (im Jahre) 1918, 1725, 1892. 2. der
25. September; der 19. Oktober; der 5. Mai; der 7. Dezember; der 30. April; der 11.
Mirz. 3.am 1. Oktober; am 12. Mai; am 10. Januar; den 8. Mirz; den 22. Februar; am
27. September; am 15. April. 4. 20 375 km; 135 000 Einwohner; 2500 kg; 2,5 g; Ya;
Yy 2/8; 7,4m; 100m*; 8848 kg; 0,755g; Y5; 125 768 km. 5. der XXVII. Parteitag; der
XX. Jugendkongress; der XIX. Kongress der Wissenschaftler; das 12. Parlament; das
XVIII. Jahrhundert; im 19. Jahrhundert; das 21. Jahrhundert; im XII. Jahrhundert.

Yupaxxaesus Kk teme 6

VYnp. I Cnenaiite aHaan3 MOJYCPKHYTHIX CKa3yeMbIX, IEPEBEAUTE TIPETOKCHHSI.

1. Die Studenten haben technische Zeitschriften in ihrer Fachrichtung im Original zu
lesen. 2. Die Kosmonauten hatten wihrend des Fluges viele neue Gerdte und
Apparate zu priifen. 3. Dieses Experiment ist bei einer hohen Temperatur
durchzufiihren. 4. Der Testflug war noch einmal zu wiederholen. 5. Die jungen
Ingenieure haben jetzt ihre theoretischen Kenntnisse in der Praxis zu verwenden. 6.
Heute sind Kunststoffe in vielen Industriezweigen zu verwenden.

Vnp. 2 TlepeBenute cneayrouye npeioKeHus, oopaiias BHUMaHHE Ha CKa3yeMoe.

1. Das Ziel ist zu erreichen. 2. Die Aufgabe war zu erfiillen. 3. Die Geschwindigkeit
ist zu erhohen. 4. Die Richtung war zu bestimmen. 5. Das Problem ist leicht zu 16sen.
6. Die Flughohe ist zu messen. 7. Der Plan war zu verwirklichen.



Ynp. 3 Cnenanre aHanu3 NOYEPKHYTHIX CKa3yeMbIX. [lepeBeaure npemioxeHus.

1. Der Professor lieB den Studenten die Versuchsergebnisse noch einmal priifen. 2.
Diese Methode lasst die Eigenschaften des neuen Stoffes genauer untersuchen. 3.
Moderne Elektronik ldsst die genaue Flugrichtung des Flugzeuges bestimmen. 4. Mit
dem neuen Motor lassen sich gute Flugeigenschaften erreichen. 5. Viele
landwirtschaftliche Aufgaben lassen sich erfolgreich mit Hilfe der Aeroflot-
Flugzeuge 16sen. 6. Die Elektronik ldsst sich in Industrie, Wirtschaft und
Wissenschaft anwenden. 7. Er hat seine Zeichnungen im Auditorium gelassen.

Vnp. 4 TlepeBenure MUCHbMEHHO CIEIYIONTUE MPEIIOKEHHS ,00paliasi BHUMaHUE Ha
MOJIaNTbHBIE KOHCTPYKIIHH.

1. Der Flieger hatte die Flugeigenschaften des neuen Motors noch einmal zu priifen.
2. Die Konstruktion dieses Flugzeuges lisst die Fliige mit Uberschallgeschwindigkeit
durchfiihren.3. Die Flughohe des Flugzeuges ldsst sich mit Hilfe der elektronischen
Gerdte ganz genau bestimmen. 4. Das Problem der Verwendung des Atommotors
haben unsere Gelehrten noch zu 16sen. 5. In erster Linie sind die grof3en Erfolge der
sowjetischen Wissenschaftler bei der Erforschung des Weltraums zu nennen. 6. Die
Energie des Windes lédsst sich auch zum Antrieb der Maschinen ausnutzen, so finden
in der Landwirtschaft die Windmotoren immer groflere Verwendung. 7. Die Ballons
sind als Luftfahrzeuge leichter als Luft anzusehen.8. Die neue Form des Fliigels lief3
gute Flugeigenschaften erreichen.9. Die Fortschritte der Wissenschaft und Technik
lassen uns die Struktur der Materie besser verstehen. 10. Die Wissenschaftler haben
einen neuen Baustoff fiir Flugtechnik zu schaffen.

YupaxaeHnus Kk teme 7

Vnp. I Cnenaiite aHaian3 NOJYEPKHYTHIX 00OPOTOB, MIEPEBEIUTE MPEATIOKEHUSI.

1. Es ist notig, das Experiment noch einmal zu wiederholen. 2. Nicht immer ist es
moglich, schnell eine richtige Losung zu finden. 3. Wir haben die Moglichkeit, die
Eigenschaften des neuen Stoffes experimentell zu untersuchen. 4. Die Studenten
haben die Aufgabe, den Aufbau des Flugzeuges praktisch zu erlernen. 5. Die schnelle
Entwicklung der Wissenschaft und Technik hat es ermdglicht, die wichtigsten
kosmischen Probleme zu 16sen.

Vnp. 2 TlepeBeaure npeioxkeHus, oOpaiias BHUMaHHE Ha MO TYEPKHYTHIC 00OPOTHI.
1. Man mul} viel arbeiten und lernen, um e¢in guter Fachmann zu werden. 2. Um
dieses Problem erfolgreich zu I6sen, muss man viele Experimente mit Flugmodellen
durchfiihren. 3. Der Konstrukteur untersuchte griindlich die Eigenschaften des neuen
Werkstoffes, um ihn beim Aufbau des Flugzeuges zu verwenden. 4. Statt diesen
Versuch noch einmal zu wiederholen, begann der Student mit den anderen. 5. Statt
auf dem néchsten Flugplatz zu landen, setzte der Flieger seinen Flug fort. 6. Man
kann dieses Experiment nicht durchfiihren, ohne die moderne elektronische
Apparatur anzuwenden. 7. Vom Erdtrabanten kann die Rakete weiterfliegen, ohne
eine sehr grofBe Eigengeschwindigkeit zu entwickeln.




Ynp. 3 Cnenaiite rpaMMaTUYeCKUl aHAIU3 W NEPEBEAUTE MHCbMEHHO CIEAYIOIIHE
PEIOKCHHSL.

1. Im 18. und 19. Jahrhundert wurden viele Versuche unternommen, Freiballons und
Luftschiffe mit Dampfmaschinen, Elektro-oder Verbrennungsmotoren anzutreiben. 2.
1903 gelang es den Briidern Wright, den ersten Flug mit einem Luftfahrzeug
schwerer als Luft mit Antrieb durchzufiihren. 3. Die modernen Flugzeuge sind in der
Lage, groBBe Geschwindigkeiten zu entwickeln und gro3e Hohen zu erreichen. 4. Der
Gelehrte versuchte, einen Luftballon fiir die Forschung der Luftstréme zu bauen. 5.
Der Flieger hatte die Aufgabe, den neuen Motor im Flug zu priifen.

Vnp. 4 [llepeBenure THUCBMEHHO TpEJIOKEHUs, oOpamias BHUMaHUE Ha
UH(UHUTUBHBIE 0OOPOTHI.

1. Statt eine Zwischenlandung zu machen, setzte der Flieger seinen Flug fort. 2. Die
Aufgabe besteht darin, die Leistung des Motors zu erhdhen, ohne seine Masse zu
vergroBern. 3. Die Wissenschaftler sind heute in der Lage, mit Hilfe der
Weltraumschiffe die hoheren Schichten der Atmosphéire ndher zu untersuchen.4. Um
einen Weltraumflug zu verwirklichen, muss man stidndig viele theoretische und
technische Probleme 16sen.5. Der Flieger setzte den Flug mit einem Motor fort, statt
zum Flugplatz zuriickzukehren. 6. Unsere Wissenschaftler arbeiten die Probleme der
Kernphysik aus, um die Atomenergie in den Dienst des Menschen zu stellen. 7.
Shukowski hatte den Wunsch, die Flugmodelle und Flugapparate von Otto Lilienthal
kennen zu lernen. 8. Man kann nicht von der Geschichte der Raumschifffahrt
sprechen, ohne den Namen des groflen russischen Wissenschaftlers K.E.Ziolkowski
zu nennen. 9. Um die gestellte Aufgabe zu erfiillen, musste der Flieger einige
Testfliige bei schwierigen Wetterbedingungen durchfiihren. 10. Das Radioteleskop
ermoglicht es, die elektromagnetische Strahlung aus dem Weltraum zu
untersuchen.11. Statt gleich in den Weltraum zu fliegen, muss die Rakete zuerst einen
kiinstlichen Trabanten erreichen. 12. K.E.Ziolkowski entwickelte seine Theorie des
Raketenfluges noch in der Zarenzeit, ohne sie jedoch verwirklichen zu kénnen.

YupaxxHeHus K teme 8

Vnp. I CkaxuTe, yeM BBIPOKCHO OINpPEJCICHUE K CYIICCTBHTEIbHBIM. IlepeBeauTte
COUYCTaHUS Ha PYCCKUH SA3BIK.

1. die gestellte Aufgabe, der {ibersetzte Text, der gepriifte Motor, das fahrende Auto,
der erfiillte Plan, die fliegende Rakete, das geldste Problem, das gebaute Flugzeug,
die fiihrende Partei, die hochentwickelte Flugzeugindustrie, das kdmpfende Volk, die
begonnene Arbeit, die angekommenen Giste; 2. der fragende Student — der gefragte
Student; der tibersetzende Student — der libersetzte Artikel; der schreibende Student —
der geschriebene Brief; der lesende Student — das gelesene Buch.

Ynp. 2 IlepeBenure CleAyrOIINE CIOBA U CIIOBOCOYETAHUA.

1. wiederholen, wiederholend, wiederholt, das wiederholte Thema; 2. vorbereiten,
vorbereitend, vorbereitet, das vorbereitete Experiment; 3. bearbeiten, bearbeitend,
bearbeitet, der bearbeitete Stoff; 4. ankommen, ankommend, angekommen, die



angekommene Delegation; 5. schaffen, schaffend, geschaffen, das geschaffene
Flugzeug.

Ynp. 3 IlepeBenure Tpems criocodamu Partizipl ¢ yactuieit zu B poau onpeaeseHus
K CYyIIECTBUTEIIBHOMY.

der zu priifende Apparat; die durchzufiihrende Forschung; die zu 16sende Aufgabe;
das zu wiederholende Experiment; die zu iibersetzenden Worter; das zu schaffende
Raumschiff; der zu kontrollierende Prozess; die zu besprechende Frage.

Vnp.4 Haiigute W nOpoaHanu3upyWTe npuYacTHbie 000poThl. IlepeBenute
IPEITIOKECHHUS.

1. Die neusten Errungenschaften der Wissenschaft und Technik ausnutzend,
entwickelte sich die Flugzeugindustrie in schnellem Tempo. 2. Die Flugzeugmotore,
entwickelt im Konstruktionsbiiro Kusnezow, werden in viele moderne Flugzeuge
eingebaut. 3. Die technischen deutschen Zeitschriften lesend, erweitern die Studenten
die Kenntnisse in ihrem Fachgebiet. 4. Dem Vorschlag des Ingenieurs folgend,
verdnderten die Arbeiter die Technologie der Produktion. 5. Sich auf das Experiment
vorbereitend, priifte er noch einmal alle notwendigen Gerite. 6. Der neue Kunststoff,
geschaffen in unserem chemischen Werk, wird in der Flugzeugindustrie verwendet.
7. Das Problem des dauernden Aufenthaltes im Kosmos, erfolgreich von unseren
Wissenschaftlern gelost, spielt eine wichtige Rolle fiir die zukiinftigen interplanetaren
Fliige.

Ynp. 5 Haiinute u npoaHalM3upyrTe paclpoCTpaHEHHbIE onpeneneHus. llepesenure
MIPETOKCHHS.

1. Die vom sowjetischen Flugzeugkonstrukteur A.N.Tupolew geschaffenen
Flugzeuge sind in der ganzen Welt bekannt. 2. Das von diesem Konstrukteur
ausgearbeitete Projekt des leichten Flugzeuges hat fiir die Agrarfliegerei eine grofe
Bedeutung. 3. Die von unseren Wissenschaftlern zu 16senden Probleme der hohen
Geschwindigkeiten sind sehr wichtig fiir unser Zeitalter. 4. Die von unseren
Wissenschaftlern durchgefiihrten Forschungen der Atmosphidre sind fiir die
Wetteranalyse von groBler Bedeutung. 5. Die Flugzeuge bringen die notigen Lasten
fiir die in der Antarktis arbeitenden Forschungsstationen. 6. Die modernen mit der
elektronischen Apparatur ausgeriisteten Flugzeuge konnen bei jedem Wetter fliegen.
7. Die von unseren Ingenieuren und Technikern konstruierten neuen elektronischen
Gerite konnen in Flugzeugen Verwendung finden.

Yupaxaenus Kk teme 9

Ynp. 1 Omnpenenure CyIECTBUTEIBHOE, KOTOPOE 3aMEHEHO IOAYEPKHYTHIM
yKa3aTelabHBIM MecTonMeHueM. [lepeBeaure mpeanoKeHusl.

1. Der Wissenschaftler wiederholte seinen Versuch, der gelang ihm wieder. 2. Die
Radioaktivitit des Thoriums kann man mit der des Urans vergleichen. 3. Die
Leistung der neuen Maschine ist viel hoher als diejenige der alten. 4. Die
Geschwindigkeit der modernen Militarflugzeuge ist hoher als die des Schalls. 5. Die



Eigenschaften der Aluminiumlegierungen unterscheiden sich von denen des
Aluminiums.

Vnp. 2 llepeBemuTe Cilenyromye NpeIoKeHHs, oOpamas ocoboe BHUMaHWE Ha
yKa3aTeJIbHbIe MECTOMMEHUS, 3aMCHSIFOIITNE CYIECTBUTCIbHBIC.

1. Die mechanische und thermische Festigkeit des neuen Kunststoffes ist geringer als
die der Metalle. 2. Die Wissenschaftler erforschten den Aufbau des Atoms und
dessen Eigenschaften. 3. Der Ingenieur wiederholte seinen Versuch und war mit
dessen Ergebnissen zufrieden. 4. Die Flugeigenschaften des Ubungsflugzeuges sollen
denen des Kampfflugzeuges gleichen. 5. Die Geschwindigkeit der Jager
(uctpebuteneit) muss hoher sein als die anderer Flugzeugtypen. 6. Wir sind stolz auf
unsere Kosmonauten. Diese haben viele wissenschaftliche Untersuchungen im
Kosmos durchgefiihrt.

Ynp. 3 llepeBennte NUCbMEHHO CIEAYOLIUE MTPEITIOKEHHUS.

1. Der Flug des bemannten Raumschiffes ist viel teuerer als der der automatischen
Station. 2. Der Widerstand eines Leiters wéchst mit dessen Léange. 3. Auch heute
verwendet man den Dieselmotor, dessen Erfinder war der deutsche Ingenieur Rudolf
Diesel. 4. Die Wissenschaftler beschiftigen sich mit der Entwicklung neuer
Kunststoffe und deren Verbreitung. 5. Der Start einer bemannten kosmischen Rakete
und deren erfolgreiche Landung war eine gro3e Leistung unserer Wissenschaftler. 6.
Die Plaste halten hohe Belastungen aus, deshalb werden die in kosmischen Apparaten
verwendet.

Yupaxaeaus Kk teme 10

Vnp. 1 TllepeBenure clenyroliue MpeUIOKEeHHs, oOpailias BHUMaHUE Ha
IPUIATOYHBIE YCIOBHBIE (C COI030M U 0€3 CO03a).

1. Wenn dieser Versuch gelingen wird, werden wir die Serienproduktion des
Apparats beginnen. 2. Untersucht man das Metall, so benutzt man das Mikroskop. 3.
Wenn der Menschheit viel Elektroenergie zur Verfiigung steht, so kann man viele
Probleme 16sen. 4. Wird ein Korper bewegt, so miissen bekanntliche Krifte auf ihn
einwirken. 5. Wenn die Flugerprobung erfolgreich abgeschlossen wird, so geht das
Muster in die Serienproduktion. 6. Verbinden wir die Pole eines Elements, so entsteht
elektrischer Strom. 7. Falls das Experiment gelingt, so konnen wir unsere Arbeit bald
beenden.

Vnp. 2 [llepeBenutre clienyroliue MpeUIOKEHHs, oOpailas BHUMaHUE Ha
MPUIATOYHBIE ONPEICIUTEIbHBIC.

1.Zu den Metallen, die im Flugzeugbau eine groBe Verwendung finden, gehdren
Aluminium und seine Legierungen. 2. Das Problem der neuen Energiequellen, an
dem unsere Wissenschaftler intensiv arbeiten, hat eine grofle volkswirtschaftliche
Bedeutung. 3. Die Ingenieure haben die Geréte konstruiert, mit deren Hilfe sehr hohe
Temperaturen gemessen werden konnen. 4. Unsere Kosmonauten haben
medizinische und biologische Untersuchungen durchgefiihrt, deren wissenschaftliche
Bedeutung fiir den Flug zu anderen Planeten sehr grof3 ist. 5. Das Gerit, das die Hohe



des Fluges bestimmte, hieB Hohenmesser.6 Das ist das Problem, dem der Gelehrte
sein ganzes Leben gewidmet hat. 7. Ein Strom, dessen Richtung sich periodisch
andert, wird Wechselstrom genannt.

Vnp. 3 IlepeBenmure TNHUCBMEHHO, AHAJIU3UPYS PA3JIUYHBIC BHJBI TPHUIATOYHBIX
MPEIOKECHUM.

1.Das Problem wurde gelost, indem die Gelehrten ein neues Gerdt fiir die
Forschungen geschaffen hatten. 2. Je hoher sich die Technik entwickelt, desto
leichter wird die Arbeit des Menschen. 3. Unsere Wissenschaftler miissen neue
Raketen und Raumschiffe entwickeln, damit unsere Kosmonauten zu anderen
Planeten fliegen konnen.4. Da neue synthetische Stoffe sehr gute Eigenschaften
haben, finden sie eine breite Verwendung beim Bau der Flugzeuge. 5. Der
Konstrukteur wollte wissen, ob die Flugerprobung bei komplizierten
Wetterbedingungen durchgefiihrt wurde. 6. Der Gelehrte meint, dass diese
wissenschaftliche Richtung eine gro3e Zukunft hat. 7. Nachdem wir das Experiment
beendet hatten, systematisierten wir dessen Resultate. 8. Der Gelehrte arbeitete an
diesem Problem, bis er die richtige Losung fand. 9. Als der leichte starke Flugmotor
gebaut wurde, begannen die ersten Fliige mit den Flugzeugen.10. Man erleichtert den
Produktionsprozess, indem man die neuste Technik verwendet. 11. Zum Bau eines
Flugzeuges des Jahres 2000 wird auch Beryllium ausgenutzt, weil Beryllium
Temperaturen von 550 Grad aushilt.12. Unsere Ingenieure und Gelehrten haben auf
den Hauptgebieten der Wissenschaft hervorragende Erfolge erreicht, da zur Zeit fiir
die wissenschaftliche Arbeit alle Voraussetzungen geschaffen sind. 13. Je mehr wir
an dieser Aufgabe arbeiten, um so schneller 16sen wir sie. 14. Wahrend eine Gruppe
der Forscher den theoretischen Teil der Aufgabe l0ste, fithrte die andere Gruppe
einen praktischen Versuch durch. 15. Kennt der Mensch die Entwicklungsgesetze der
Natur und Gesellschaft, so kann er seine praktische Tatigkeit richtig planen.

Vnp. 4 TlepeBeaure npeyioKeHus1, oOpalas BHUMaHUE Ha MMapHbBIC COIO3bI.

1. Die Chemie hat eine grof3e Bedeutung sowohl fiir die Entwicklung der Industrie als
auch der Landwirtschaft. 2. Die Flugzeuge der Aeroflot kennt man als bewéhrte
Maschinen nicht nur in unserem Land sondern auch im Ausland. 3. Einige Elemente
gehoren weder zu den Metallen noch zu den Nichtmetallen; man nennt sie
Halbmetalle. 4. Er muss entweder das erste Flugzeugmodell oder das zweite
erproben. 5. Wir bekommen bald gute bald schlechte Resultate des Experiments.

Yopaxueaud kK teme 11

Ymp.l IlepeBenure mnomapHO NPEMIOKEHHS HUIBABUTEIBHOIO M COCIAraTeIbHOTO
HAKJIOHEHMS], CDABHUTE IIEPEBO.

Indikativ Konjunktiv
1. Er konnte das neue Flugzeugmodell 1. Er kOnnte das neue Flugzeugmodell
projektieren projektieren.
2. Die Lange dieses Flugzeuges ist 32,5 m. 2. Die Lange dieses Flugzeuges sei
32,5m.

3. Man schafft moderne elektronische 3. Man schaffe moderne elektronische



Geréte fUr die Steuerung der Flugzeuge.  Geréate fUr die Steuerung der Flugzeuge.

4. Es 1st zu betonen, dass die 4.  Es sei Dbetont, dass die
Geschwindigkeit dieses Flugzeuges der Geschwindigkeit dieses Flugzeuges der
des Schalls gleich ist. des Schalls gleich ist.

5. Er sagte: ,,Ich werde das neue Gerat 5. Er sagte, dass er das neue Gerat selbst
selbst prufen.* prufen werde.

Vnp. 2 TlepeBenute CcleAyOIne TMPEIOKECHUS, COOTBETCTBYIOIINE PYCCKOMY
cocnarareIbHOMY HaKJIOHEHUIO.

1. Er konnte diese Aufgabe besser erfiillen. 2. Wenn er Zeit hitte, wiirde er mir
helfen. 3. Ich wiirde meinem Leiter das neue Flugzeugmodell zeigen. 4. Dieser
Ingenieur konnte an der Konstruktion des neuen Flugzeuges teilnehmen.5. Wir
mochten an dieser Forschungsarbeit teilnehmen.6. Hitte er mehr Zeit, so wiirde er
diese Arbeit gern libernehmen. 7. Ich muss abfahren, sonst wiirde ich an der
Konferenz teilnehmen. 8. Wéren wir mit der Arbeit fertig! 9. Wenn er an der
Flugerprobung teilnehmen konnte! 10. Ich wiirde fliegen, wenn ich so wenig Zeit
hitte. 11. Hatte er mehr Erfahrung auf diesem Gebiet, so konnte er unsere Frage
16sen. 12. Ohne deine Hilfe wire der Versuch uns nicht gelungen. 13. Wire dieses
Problem nicht so wichtig, wiirde ich es nicht so oft behandeln. 14. Ohne Elektronik
wiren die Fliige der modernen Flugzeuge unmdglich. 15. Wenn das Wetter etwas
giinstiger wire, konnte das Flugzeug abfliegen.

Vnp. 3 TlepeBenure npeyioxkenus, crosiue B Prasens Konjunktiv.

1. Man beobachte den Flug des Kometen bei Nacht. 2. Die Geschwindigkeit des
Flugzeuges betrage 1000 km/h. 3. Es sei betont, dass das Raumschiff erfolgreich auf
dem Mond landete. 4. Man konstruiere die Flugzeuge mit Schallgeschwindigkeiten.
5. Die Hohe des Flugzeuges sei 8,75 m. 6. Es sei bemerkt, dass die Agrarfliegerei
eine groBe Rolle in der Volkswirtschaft spielt.7. Man stelle das Experiment noch
einmal an und vergleiche die Resultate. 8. Hier sei noch folgendes bemerkt. 9. Die
Linien AB und CD seien parallel. 10. Man bestimme die Flugmasse des Flugzeuges.
11. Im Referat seien vor allem unsere Ziele und Aufgaben betont. 12. Es sei erwéhnt,
dass der Diisenmotor das gesamte Flugwesen revolutionisiert hat.

Ynp. 4 IlepeBenure ciieAyrolMe NMPEAJI0KEHUS, CONEPKAIIUE KOCBEHHYIO PEYb.

1. Die Studenten sagten, dass sie die Laborarbeit schon beendet hétten.2. Sie hoffen,
dass sie an der Olympiade in der Mathematik siegen wiirden. 3. Man berichtet, dass
die Teilnehmer an der Olympiade Moskau gestern verlassen hitten. 4. Er sagt, dass er
den neuen Text gut verstehe. 5. Er fragte, ob das Flugzeug gelandet sei. 6. Der
Professor wollte wissen, ob die Studenten seine Erkldrung gut verstanden hétten. 7.
Die deutschen Freunde interessieren sich, ob es an unserer Universitit eine
medizinische Fakultit gebe.



Yrupaxxaeaus K teme 12

Vnp. 1 TlepeBenure ciaeayronye caoBa, UMEIOIIUE 00NN KOPEHb.

a) griinden, das Griindungsjahr, der Grund, das Grundproblem, grundlegend,
begriinden, griindlich, der Begriinder, die Grundlage, der Grundsatz, die Griindung,
die Begriindung;

b) fliegen, der Flieger, der Flug, die Fliegerei, die Fliegerin, befliegen, anfliegen,
fortfliegen, das Flugwesen;

c) leiten, ableiten, einleiten, die Leitung, die Wasserleitung, der Leiter, der Halbleiter,
die Gasleitung.

VYnp. 2 O0pa3yiiTe CyIeCTBUTENbHbIEC )KEHCKOTO poja ¢ cypdukcamu:

“-heit”, “-keit”, “-schaft” u nepeBenure ux.

Freund-, Mensch-, Gesell-, Moglich-, Sicher-, Wissen-, Landwirt-, Eigen-,Abhangig-,
Gleich-, GesetzmaBig-, Notwendig-, Wirklich-, Wirt-, Geschwindig-.

Vnp. 3 TlepeBenute rnaroisbl “stellen”, “nehmen”, “kommen”, “halten”, “stehen” c
Pa3TUYHBIMH ITPHUCTABKaAMHU.

a) stellen, aufstellen, ausstellen, darstellen, herstellen, wiederstellen,
zusammenstellen, feststellen;

b) nehmen, mitnehmen, zunehmen, abnehmen, vornehmen, unternehmen, aufnehmen,
durchnehmen, annehmen, einnehmen, entnehmen;

¢) kommen, ankommen, bekommen, vorkommen;

d) halten, erhalten, aushalten, enthalten, festhalten;

e) stehen, entstehen, aufstehen, bestehen, bestehen aus (auf, in), verstehen.

Ynp. 4 O0pazyiiTe npuiaratejibHble ¢ IPUCTABKON “Un-*“ ¥ MepeBeUTE UX.

O6pazen: konomisch — undkonomisch

schon, notig, bestimmt, wirtschaftlich, wesentlich, genau, moglich, klar, beweglich,
zufrieden, gliicklich.

Ynp. 5 O6pa3zyiiTe OT CIAEAYIONIUX TJ1arojioB CYIIEeCTBUTENbHBIE C cyhdukcom “-ung”
U TIEPEBEIUTE UX.

O6paszen: entwickeln — die Entwicklung

leisten, bedeuten, leiten, forschen, verwenden, schaffen, erzeugen, entstehen,
beobachten, priifen, erfinden, richten, nutzen, festigen, l6sen.

Ynp. 6 N3 Kakux KOMIIOHEHTOB COCTOSIT CJIECAYIOIINUE CIOXKHBIE CYIIECTBUTEIbHBIE?
[TepeBenuTe KOMIIOHEHTHI U CJIOKHBIE CJIOBA.

die  Arbeitsmethode, das Flugzeugbauwerk, das Bildungssystem, die
Zusammenarbeit, der Fachmann, die Forschungsarbeit, das Lehrbuch, das
Schulflugzeug, der Weltkrieg, der Zeitungsartikel, die Kurzstrecke, die Flughohe, der
Weltraum, die Flugzeugteile.

Vnp. 7 O0pa3yiTe riaroysl OT CASAYIOIMIMX MPHIaraTeIbHbIX.
hoch, fertig, moglich, notig, fest, alt, warm, dicht, kiihl, tief, grof3, kurz.



Vnp. 8 Ob6pazyiite npunararenbHbie ¢ cyhdurcom “-bar” oT claemyromux riaarojos,
NEePEBEIUTE UX.
lenken, anwenden, erfiillen, lesen, erzielen, tragen, erkléren.

Vnp. 9 TlepeBenure npuiaratenbHbie ¢ cypduxcom “-los”.
parteilos, kinderlos, bewegungslos, formlos, gerduschlos, restlos, erfolglos,
bedeutungslos, wasserlos, beispiellos.

Vnp. 10 TlepeBeaute CIEAYIOIIME CIOKHBIC NMpUJarareibHbIC, 00paTUTe BHUMAaHHE
Ha 3Ha4YeHHue cyhPUKCoB.

talentvoll, wertvoll, bedeutungsvoll; erfolgreich, lehrreich, siegreich; planmaBig,
regelméBig, gesetzméBig; wasserleer, menschenleer, luftleer.

Ynp. 11 O6pazyiiTe ciioBa U3 CAEAYIONUX KOMIIOHEHTOB U MIEPEBEIUTE UX.
die Luft + der Druck

die Welt + der Raum + das Schiff
das Flugzeug + der Motor

die Luft + die Fahrt

das Flugzeug + der Bau + das Werk
der Flug + der Plan

der Flug + der Gast

die Forschung + die Arbeit

der Flug + die Dauer

die Luft + das Schiff

die Bewegung + die Richtung

der Motor + das Flugzeug

der Motor + die Leistung

die Luft + der Verkehr

Vnp. 12 O0OpasyiiTe raarojibl OT CJIEIYIOMUX CYIIECTBUTEIIbHBIX, IEPEBEIUTE UX.
O6paszen: der Versuch — versuchen

der Beginn, die Forschung, die Prifung, die Ausbildung, die Anwendung, die
Weiterentwicklung, die Erzeugung, die Untersuchung, die Verwendung, die
Verbindung, die Automatisierung.

Ynp. 13 O06pa3yiiTe OT CIeAyIOmUX TJIarojioB CyliecTBUTeNbHbIE (0e3 cyddukca) u
HICPEBEINTE HX.

O6pa3zen: gehen — der Gang

scheinen, tiibergehen, ausgehen, eingehen, versuchen, fortgehen, vergleichen,
anfangen, beginnen, dauern, unterrichten.

Vnp. 14 OO0pasyiiTe OT CIEIYIOMMUX CYIIECTBUTEIbHBIX IPUIaraTelibHbIe C
cybdukcom “-isch” u mepeBeauTe MX.
Mathematik, Technik, Medizin, Okonomie, Mechanik, Chemie.



VYnp. 15 O6pa3syiite cymiecTBUTEIbHBIE C Cy(hPHUKCOM “-er” U IepeBEeIUTE HX.
erbauen, fliegen, arbeiten, lehren, erfinden, fischen, forschen.

Ynp. 16 Onpenenute pos CylI€CTBUTENbHBIX.

Flieger, Student, Verteidigung, Fliegerin, Lehrerin, Erfinder, Kommunist,
Geschwindigkeit, Freiheit, Wissenschaft, Revolution, Fliegerei, Politik, Chemie,
Forschung, Studium, Gesellschaft, Museum, Méddchen, Fakultit.
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